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Vorwort

Sehr geehrte Kolleginnen und Kollegen,

mit den zum August 2003 in Kraft getretenen Verordnungen

e Ausbildungs- und Priifungsordnung fiir die Klassen 1 bis 10 der allgemein bildenden Schulen (APO-AS),
e Ausbildungs- und Priifungsordnung fiir die integrierte Gesamtschule (APO-iGS),

e Ausbildungs- und Priifungsordnung fiir die kooperative Gesamtschule (APO-kGS) und

e Priifungsordnung zum Erwerb von Abschliissen der allgemein bildenden Schulen durch Externe (ExPO)

werden zentrale Elemente in der schriftlichen Abschlusspriifung eingefiihrt. Grundlage der schriftlichen
Abschlusspriifungen sind die Rahmenpléine fiir die Sekundarstufe I in der jeweils letzten Fassung.

In den Regelungen fir die zentralen schriftlichen Prifungsaufgaben zum Hauptschulabschluss, die je-
weils vor Beginn des Abschlussjahrgangs von der Behorde fiir Bildung und Sport veréffentlicht werden,
werden die Schwerpunkpunktthemen und Kompetenzen, die zur Uberpriifung anstehen sowie die mogli-
chen Aufgabenformate fiir den aktuellen Jahrgang verbindlich festgelegt.

In der vorliegenden Handreichung, die die entsprechende Verwaltungsvorschrift ausfiihrt, werden Bei-
spiele fiir Priifungsaufgaben vorgestellt, wie sie fiir die schriftlichen Abschlussarbeiten im Jahr 2005 und
in den nachfolgenden Jahren formuliert werden. Die hier vorgelegten Aufgabenbeispiele korrespondieren
mit den in den Bildungsstandards Mathematik fiir den Hauptschulabschluss der KMK geforderten Kom-
petenzen, Anforderungen und Aufgabenformaten; zum Teil sind auch Aufgabenbeispiele aus diesen Bil-
dungsstandards iibernommen worden.

Die Aufgabenstellungen beriicksichtigen die in den Rahmenpldnen Mathematik fiir die Hauptschule bzw.
die Integrierte Gesamtschule sowie die in den Bildungsstandards der KMK fiir den Hauptschulabschluss
formulierten Leitideen und Anforderungen. Dem Geist der Rahmenpléne folgend orientieren sie sich an
den zentralen Ideen (Leitideen), die die Inhalte verschiedener mathematischer Sachgebiete vereinigen und
das mathematische Curriculum spiralférmig durchziehen.

Im Anschluss an die Aufgabenstellungen werden jeweils die erwartete Schiilerleistung beschrieben und
Vorschlige fiir eine Punkteverteilung in den drei Anforderungsbereichen gegeben. Neu ist, dass die Auf-
gaben verbindlich definierte Arbeitsauftrige enthalten und in einem Bewertungsschliissel die Vorausset-
zungen fiir eine ,;gute* und fiir eine ,,ausreichende Gesamtleistung beschrieben werden. Diese Definitio-
nen dienen dem Ziel, mehr Verbindlichkeit und Vergleichbarkeit zu schaffen.

In der Hoffhung, dass die vorliegende Handreichung hilfreich fiir Ihre Unterrichtsarbeit und der Einfiih-
rung zentraler Elemente in die schriftliche Abschlusspriifung dienlich ist, wiinsche ich Thnen und Ihren

Schiilerinnen und Schiilern eine erfolgreiche Vorbereitung auf den Hauptschulabschluss.

Den Koordinatoren und Mitgliedern der Arbeitsgruppe, die diese Handreichung erstellt haben, mdchte ich
sehr herzlich fiir die intensive und zeitaufwéndige Arbeit danken.

Werner Renz
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1 Liste der Arbeitsauftrage

Mehr noch als bei dezentralen Aufgaben, die immer im Kontext gemeinsamer Erfahrungen der Lehrenden
und Lernenden mit vorherigen Klassenarbeiten stehen, miissen zentrale Priifungsaufgaben fiir die Schiile-
rinnen und Schiiler eindeutig hinsichtlich des Arbeitsauftrages und der erwarteten Leistung formuliert
sein. Die in den zentralen schriftlichen Priifungsaufgaben verwendeten Operatoren (Arbeitsauftriage) wer-
den in der folgenden Tabelle definiert und inhaltlich gefiillt. Entsprechende Formulierungen in den vor-
ausgehenden Klassenarbeiten sind ein wichtiger Teil der Vorbereitung auf den Hauptschulabschluss.

Neben Definitionen und Beispielen enthilt die Tabelle auch Zuordnungen zu den Anforderungsbereichen
I, I und NI, wobei die konkrete Zuordnung auch vom Kontext der Aufgabenstellung abhdngen kann und
eine scharfe Trennung der Anforderungsbereiche nicht immer moglich ist.

Anforderungsbereich I: Reproduzieren

Dieses Niveau umfasst die Wiedergabe und direkte Anwendung von grundlegenden Begriffen, Sitzen
und Verfahren in einem abgegrenzten Gebiet und einem wiederholenden Zusammenhang.

Anforderungsbereich Il: Zusammenhéange herstellen

Dieses Niveau umfasst das Bearbeiten bekannter Sachverhalte, indem Kenntnisse, Fertigkeiten und Fé-
higkeiten verkniipft werden, die in der Auseinandersetzung mit Mathematik auf verschiedenen Gebieten
erworben wurden.

Anforderungsbereich Ill: Verallgemeinern und Reflektieren

Dieses Niveau umfasst das Bearbeiten komplexer Gegebenheiten u.a. mit dem Ziel, zu eigenen Problem-
formulierungen, Losungen, Begriindungen, Folgerungen, Interpretationen oder Wertungen zu gelangen.

Arbeitsauftrage

Definitionen

Beispiele

Angeben,
nennen

Formulierung eines Sachverhaltes, Aufzéhlen
von Fakten etc. ohne Begriindung und ohne
Losungsweg.

Nenne ein Beispiel, in dem lineare
Funktionen in der Realitét auftreten.

Auseinander-
setzen

Kreativer Prozess, mindestens auf dem Anfor-
derungsniveau II.

Setz dich mit den AuBerungen der
Schiilerinnen und Schiiler auseinan-
der.

Auswahlen Ohne Begriindung aus mehreren Angeboten Wihle ohne Hilfe des Taschenrech-

I-11 eines auswihlen ners diejenige Zahl aus, die dem
Wert von +/199 am nichsten
kommt.

Begrinden Fiir einen angegebenen Sachverhalt einen Be- | Begriinde, warum der abgebildete

1-11 griindungszusammenhang herstellen. Graph die Situation nicht richtig
beschreibt.

Berechnen Ergebnis von einem Ansatz ausgehend durch Berechne ohne Benutzung des Ta-

nachvollziehbare Rechenoperationen gewinnen.

Die Wahl der Mittel kann eingeschréankt sein.

schenrechners den Wert des Aus-
drucks 2* +3°.
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Arbeitsauftrage

Definitionen

Beispiele

Beschreiben
-1

Darstellung eines Sachverhalts oder Verfahrens
in Textform unter Verwendung der Fachspra-
che. Es sollten hierbei vollstdndige Sitze gebil-
det werden; hier sind auch Einschrankungen
moglich (Beschreiben Sie in Stichworten).

Beschreibe, wie sich A dndert, wenn
X grofer wird.

Beschreibe, wie man den Flachenin-
halt dieser Figur bestimmen kann.

Bestimmen Darstellung des Losungsweges und Formulie- | Bestimme die Losung der Gleichung
1111 rung des Ergebnisses. Die Wahl der Mittel kann | 3Xx— 5 = 5x + 3 durch Aquivalenz-
frei, unter Umstdnden auch eingeschrinkt sein. | umformungen.
Bestimme graphisch den Schnitt-
punkt.
Beurteilen Zu einem Sachverhalt ein selbststindiges Urteil | Beurteile, welche der beiden vorge-

unter Verwendung von Fachwissen und Fach-
methoden formulieren.

schlagenen Funktionen das ur-
spriingliche Problem besser darstellt.

Beurteile die Diskussion von Yildiz
und Sven.

Entscheiden
-1

Bei Alternativen sich begriindet und eindeutig
auf eine Moglichkeit festlegen.

Entscheide, mit welchen der vorge-
schlagenen Formeln man das Volu-
men des abgebildeten Korpers be-
rechnen kann.

Erstellen
-1l

Anfertigung einer Darstellung des Sachverhal-
tes in tibersichtlicher meist iiblicher oder vorge-
gebener Form.

Erstelle eine Wertetabelle fir die
Funktion.

Erstelle eine Planfigur.

Interpretieren
-1

Die Ergebnisse einer mathematischen Ubetle-
gung riickiibersetzen auf das urspriingliche
Problem.

Interpretiere: Was bedeutet deine
Losung fiir die urspriingliche Frage?

Interpretiere die Bedeutung der
Variablen d vor dem Hintergrund
des Problems.

Konstruieren
-1

Anfertigung einer genauen Zeichnung, wobei
die einzelnen Handlungsschritte einem mathe-
matischen Konzept folgen, was in der Zeich-
nung erkennbar ist.

Hilfsmittel werden benannt, miissen aber gege-
benenfalls nicht alle verwendet werden.

Konstruiere mit Hilfe von Zirkel und
Lineal die Mittelsenkrechte der Stre-

cke AB.

Skizzieren Graphische Darstellung der wesentlichen Ei- Skizziere den Verlauf des Graphen.
-1l gensgha.ften eines Objektes, auch Freihandskiz- Skizziere die Figur, dic im Text

ze moglich. . .

beschrieben wird.

Vergleichen Nach vorgegeben oder selbst gewihlten Ge- Vergleiche Umfang und Flachenin-
[-111 sichtspunkten Gemeinsamkeiten, Ahnlichkeiten | halt der drei Figuren.

und Unterschiede ermitteln und darstellen.
Zeichnen Sorgfiltige Anfertigung einer graphischen Dar- | Zeichne den Graphen der Funktion.

stellung.

Zeigen, nach-
weisen

Eine Aussage, einen Sachverhalt nach giiltigen
Schlussregeln, Berechnungen, Herleitungen
oder logischen Begriindungen bestétigen.

Zeige, dass das betrachtete Viereck
ein Parallelogramm ist.
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2 Aufgaben

Die folgenden Aufgabenbeispiele fiir zentrale schriftliche Priifungen zum Hauptschulabschluss im Fach
Mathematik werden entsprechend den Regelungen fur die zentralen schriftlichen Prifungsaufgaben in
zwei Aufgabenformaten vorgestellt: Aufgaben, die ohne den Einsatz des Taschenrechners bearbeitet wer-
den sollen, und Aufgaben, zu deren Losung der Einsatz des Taschenrechners vorgesehen ist.

Die schriftliche Priifung dauert 135 Minuten (3 Unterrichtsstunden), es sind insgesamt 100 Punkte zu
erreichen.

Der Aufgabenteil I (ohne Taschenrechner) ist in 45 Minuten, einem Drittel der zur Verfligung stehenden
Arbeitszeit, zu bearbeiten. Dementsprechend wird ihm etwa ein Drittel der Gesamtpunktzahl zugeordnet
(34 von 100 Punkten).

Fiir den zweiten Aufgabenteil II, der aus 3 Priifungsaufgaben besteht und bei dem der Einsatz des Ta-
schenrechners vorgesehen ist, stehen danach zwei von drei Unterrichtsstunden, also insgesamt 90 Minu-
ten (30 Minuten pro Aufgabenteil) zur Verfiigung. Dementsprechend werden ihm etwa zwei Drittel der
Gesamtpunktzahl zugeordnet (3 mal jeweils 22 Punkte = 66 Punkte). Da vorgesehen ist, diese drei Priifu-
ngsaufgaben gegebenenfalls in kleinere Teilaufgaben aufzuteilen, wird in der nachfolgenden Sammlung
nicht allen entsprechenden Aufgabenbeispielen die Maximalpunktzahl von 22 Punkten zugeordnet.
Vorgestellt werden dann Teilaufgaben, die zusammen mit anderen zu einer Priifungsaufgabe mit 22
Punkten zusammengesetzt werden sollen.

Die Aufgabenbeispiele enthalten neben der Aufgabenstellung den Erwartungshorizont (die erwartete
Schiilerleistung) und Vorschlége fiir eine mogliche Bewertung.

Fiir die Bewertung der Gesamtleistung der schriftlichen Priifung gilt die folgende Zuordnungstabelle:

Erreichte Gesamtpunktzahl Bewertung

> 90 Punkte 1

> 85 Punkte 1-

> 80 Punkte 2+

> 75 Punkte 2
> 70 Punkte 2-

> 65 Punkte 3+

> 60 Punkte 3

> 55 Punkte 3-

> 50 Punkte 4+

> 45 Punkte . S
> 40 Punkte 4-

> 33 Punkte 5+

> 26 Punkte 5

> 20 Punkte 5-

< 20 Punkte 6

Bewertungskriterien fur die Noten ,gut* und ,ausreichend”

Die Note ,,gut” (,,2“) kann nur erteilt werden, wenn mindestens 75% der erreichbaren Gesamtleistung
erbracht wurden.

Die Note ,,ausreichend” (,,4) kann nur erteilt werden, wenn mindestens 45 % der erreichbaren Gesamt-
leistung erbracht wurden.
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2.1 Aufgaben, die ohne Einsatz des Taschenrechners bearbeitet werden

1. Mache einen Uberschlag und kreuze an:

278+ 716 +4 015 ()300 () 1000 ()3000 ()5000
2014-978 ()2000 () 10000 () 20000 () 2000 000
2. Marion kauft Folgendes ein : 10 Literpackungen Saft zuje 0,49 €

10 Tafeln Schokolade zuje 0,59 €
und 1 Paket Waschpulver zuje 3,79 €

Wihle den Geldbetrag, der dem Kaufpreis am néchsten kommt und kreuze an.

[] [] [] []
13 € 14 € 15€ 16 €
3. Berechne: l+l= E:L:
6 2 8 16

4. Berechne: i von einem 1,20 m langen Stab.

Antwort:
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5. Berechne: a) 30 % von 1 600 = b) 50 % von 488 =

6. In einer Zeitung steht, dass 25 % aller Kinder in 7. Klassen eine Zahnspange tragen.
In der Klasse H 7a einer Schule sind 28 Kinder, davon haben 6 eine Zahnspange.
Entscheide, ob der in der Zeitung genannte Prozentsatz dem Anteil der Kinder, die in der Klasse H 7a
eine Zahnspange tragen, entspricht.

Antwort:

7. Die Entfernung zweier Orte auf einer Landkarte betrdgt 15 cm.
Die Karte hat den Maf3stab 1 : 100 000.
Gib an, wie weit die Orte tatsdchlich voneinander entfernt sind. Kreuze an.

L] L] L] L]
1 500 m 1,5 km 15 km 150 km

8. Inwelchen Lingen-Maleinheiten werden die unten genannten Langen normalerweise angegeben?
Ordne — wie im Beispiel - mit Pfeilen zu.

Lange eines Bleistifts km
Entfernung: Hamburg-Paris mm
Hohe des Fernsehturms cm
Dicke von Briefpapier m
Léange eines Fingers cm



Hauptschulabschluss Mathematik, Hinweise und Beispiele zu den zentralen schriftlichen Priifungsaufgaben

9. Auf dem Hiihnerhof leben 30 Hiihner. Jedes Huhn legt jeden Tag ein Ei. Alle Hithner zusammen er-
halten téglich 6 kg Futter.

a) Berechne, wie viele Fier die Hiihner in einer Woche legen.
b) Berechne, wie viel Futter ein Huhn in der Woche frisst.
¢) Berechne, wie viele Hithner der Bauer braucht, wenn er in den vier Wochen vor Ostern 2 800
Eier verkaufen will.
Zu a)

Antwort:

Zub)

Antwort:

Zuc)

Antwort:

10. Konstruiere ein Dreieck ABC mit o =50°; ¢ = 6,5 cm; B = 80°.

10
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11. Bei einer der Aufgaben a), b), ¢) ldsst sich aus den Angaben kein Dreieck konstruieren. Welche ist

es? Begriinde.

a) c= 8cm o = 60° p=120°
b) | c=10cm a = 70° p= 100°
c) a=8cm B=110° c=8cm

Antwort:

12. Zeichne jeweils eine Hohe in folgende Figuren ein!

a)

13. Unterstreiche den Fehler und 16se richtig:

3(x—4)
3x—12
3X

4x

X

X+ 20
X+ 20
X+ 32
32

|+12
| —x

11
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14. Du siehst hier Wiirfelnetze. Die Grundflache G ist jeweils eingezeichnet.
Kennzeichne die jeweils gegeniiberliegende Deckfléche D.

15. Die folgende Zeichnung ist aus deckungsgleichen Dreiecken entstanden.
Begriinde mit ihrer Hilfe, dass die Winkelsumme im Dreieck immer 180° betragt.

o) (b

16. Eine Wahl hatte folgendes Ergebnis:
Kandidat A: 32 % der abgegebenen Stimmen,
Kandidat B: 61 % der abgegebenen Stimmen,
Kandidat C: 7 % der abgegebenen Stimmen.
Entscheide, welches Kreisdiagramm den Sachverhalt richtig angibt. Kreuze an.

Quellenangabe zu Aufgabenteil 16:

Mathematik Mecklenburg-Vorpommern ,2004, Abschluss-Priifungsaufgaben mit Losungen

12
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Erwartungshorizont

. . Zuordnung,
Losungsskizze Bewertung
I | I |III
1 |278+716+4015=5000 1
2 014-978 = 2000 000
2 |Saft=5€, Schokolade=6€, Waschpulver~4¢€ Antwort: 15€ 1|1
3 1
6 2 6 6 6 3 8 16 8
4 |1 1
" -1,20m=0,30m oder 30 cm
5 |a)30% von 1600 sind 480. 1
b) 50% von 488 sind 244.
6 |25 % von 28 Schiilern sind 7 Schiiler. 3
Antwort: Nein, der Prozentsatz in der Klasse ist kleiner.
7 |1 cm entspricht 100 000 cm =1 000 m = 1 km. 2
15 cm entsprechen 15 km.
8 | Vorstellung von Langeneinheiten; richtige Zuordnung: 2
Léange eines Bleistifts km
Entfernung: Hamburg-Paris mm
Hohe des Fernsehturms cm
Dicke von Briefpapie
Liange eines Fingers cm
9 |a)30-7=210; die Hiihner legen in einer Woche 210 Eier. 3
b) 6:30=0,2,0,2-7=1,4. Jedes Huhn frisst 1,4 kg Futter pro Woche. 2
c) 2 800 : 28 = 100. Fiir 100 Eier pro Tag werden 100 Hihner gebraucht.
10 | Konstruktion nach WSW 2
11 | Mit den Angaben aus a) l4sst sich kein Dreieck zeichnen, denn die Summe o + 3 1
wire bereits gleich 180°. Fiir den 3. Winkel bliebe sozusagen nichts {ibrig.
12 | Hohe im rechten Winkel zur Grundseite eintragen , je 0,5 P. 1
13 | Fehler bei Subtraktion von X in der dritten Zeile;
richtig: 2Xx=32 bzw. x=16. >

13
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; . Zuordnung,

Losungsskizze Bewertung

I | I |1
14 3

G G G

15 3
16 | Das Kreisdiagramm rechts stellt den Zusammenhang richtig dar. 3

Insgesamt 34 BWE 1019 5

(Bearbeitungszeit: 45 min)

14
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2.2 Aufgaben, die mit Hilfe des Taschenrechners bearbeitet werden

Idee der Zahl

1. Bohnen

Herr Werner hat seine Gartenbohnen nach der Grof3e sortiert, weil er sie fiir die neue Saat verwenden
mdchte. Sein Ergebnis hat er in folgender Zeichnung dargestellt:

Menge:4 7 25 49 78 52 31 6 3

a) Lies aus der Zeichnung ab, wie viele Bohnen er insgesamt hatte.

b) Berechne den prozentualen Anteil an 12 mm, 15 mm und 17 mm groBBen Bohnen. Runde die
zweite Stelle nach dem Komma.

¢) Herr Werner musste 5 % seiner Bohnen wegwerfen, weil sie verdorben waren. Wie viele Bohnen
hat er weggeworfen? Runde auf ganzzahligen Wert.

Erwartungshorizont

Losungsskizze i‘g‘:ﬁiﬁi
I | II |10
a) | 255 2
b) | 12 mm: 2,35 %
15 mm: 30,59 %
17 mm: 9,80 % 6
c) | 5% von 255 sind genau 12,75; 13 Bohnen musste er wegwerfen. 3
Insgesamt 11 BWE 11
(Bearbeitungszeit: 15 min)

15
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Idee der Zahl

2. Fahre

An der Anlegestelle einer Féhre findet sich diese Preistabelle:

Einzelkarte 1 Person S5€
Gruppenkarte 8 Personen 38€
Gruppenkarte| 20 Personen 90 €

a) Berechne den giinstigsten Preis fiir 16 Personen.

b) Fiir eine Gruppe aus 24 Personen rechnet Frank einen Preis von 114,- € aus. Maike meint, dass die
Gruppe giinstiger fahren kann. Wer hat Recht? Begriinde.

c) Die Féhrgesellschaft will eine Gruppenkarte fiir 50 Personen einfithren. Was wiére dafiir ein ange-
messener Preis? Begriinde.

Erwartungshorizont

Losungsskizze é‘gg:;’;gg
I |10 11T
a) | Berechnen der Preise mit Hilfe verschiedener Tarife:
16 Einzelkarten kosten 80 €.
2 Gruppenkarten a 8 Personen kosten 76 €.
1 Gruppenkarte a 20 Personen kostet 90 €.
Wegen 76 € < 80 € <90 € ist der Kauf von 2 Gruppenkarten a 8 Personen am
glinstigsten. 3
b) | Maike hat Recht, denn bei Verwendung einer Gruppenkarte fiir 20 Personen
und vier Einzelkarten bezahlt man nur 110 €. 3
c) | Die Aufgabe hat keine eindeutige Losung. Sie erfordert die Diskussion des Ta-
rifbereiches, in dem sich der Preis fiir die Gruppenkarte fiir 50 Personen bewe-
gen muss. 5
Es muss ein Preis gewihlt werden, der glinstiger ist als
2-90€+1-38€+2-5€=228¢€
Insgesamt 11 BWE 3| 3 5
(Bearbeitungszeit: 15 min)

Quelle: Bearbeitete Version der Aufgabe aus den KMK-Bildungsstandards Mathematik Hauptschule, 2004.

16
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Idee der Zahl

3. Flache und Prozent

Wie viel Prozent der Flache sind schraffiert?

a) b) c)

Y%
LY
A '

AN
Erwartungshorizont
Losungsskizze é‘g‘:ﬁiﬁi
I II | III
a) 7 von 25 Feldern sind schraffiert; das sind % = % =28%. 2
b) 12 von 20 Feldern sind schraffiert; das sind % = % =60%. 2
©) 9 von 27 Feldern sind schraffiert; das sind % =% =331 % 3
Insgesamt 7 BWE 7
(Bearbeitungszeit: 8 min)

17
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4. Heizbélpreise

Je mehr man kauft, desto billiger wird der Preis fiir 100 Liter Heizo1.

Ich kaufe:

Ich bezahle pro 100 Liter:

1 bis 1 000 Liter
1 001 bis 1 500 Liter
1 501 bis 2 000 Liter
2 001 bis 2 500 Liter
2 501 bis 3 500 Liter
3 501 bis 4 500 Liter
4 501 bis 5 500 Liter
5501 bis 6 500 Liter
6 501 bis 8 000 Liter

47,10 €
44,75 €
42,40 €
41,10 €
39,10 €
37,72 €
36,95 €
36,53 €
36,12 €

a) Berechne die Preise flir 500 Liter und fiir 900 Liter.

b) Berechne die Preise fiir 2 100 Liter und fiir 3 600 Liter.

¢) Frau Kaiser bestellt 4 000 Liter und ihre Nachbarin 3 600 Liter. Um einen giinstigeren Preis zu

bekommen, bestellen beide zusammen.

Berechne, wie viel Euro sie insgesamt gespart haben.

Erwartungshorizont

" . Zuordnung,
Losungsskizze Bewertung
I | II | I
a) | Preis fiir 5001: 5-47,10 € =235,50€
Preis fiir 900 1: 9-47,10 € =423,90 € 3
b) | Preis fiur2 1001: 21-41,10 €=2863,10€
Preis fiir 3 600 1: 36-37,72€=1357,92€ 3
c) | Preis bei Einzelbestellungen: 40- 37,72 €+ 36-37,72 € =2 866,72 €
Preis bei Sammelbestellung: 76- 36,12 € =2 745,12 € 31 2
Ersparnis: 2 866,72 € —2 745,12 € =121,60 €
Insgesamt 11 BWE 9| 2
(Bearbeitungszeit: 15 min)

18




Hauptschulabschluss Mathematik, Hinweise und Beispiele zu den zentralen schriftlichen Prifungsaufgaben

Idee der Zahl

5. Kartoffelauflauf

In einer Schulkiiche wird Kartoffelauflauf als Beilage hergestellt. Laut Rezept werden fiir 12 Personen als
Zutaten gebraucht:

2 kg Kartofteln

1 Knoblauchzehe

200 g geriebener Kése ( Emmentaler)
1/2 1 stiBe Sahne

40 g Butter

Es soll Kartoffelauflauf fiir 30 Personen hergestellt werden.

a) Berechne, welche Mengen gebraucht werden (ohne Knoblauchzehe).

b) Kartoffeln werden angeboten in 1 kg Beuteln fiir je 0,55 €, in 2 kg-Beuteln fiir je 0,95 Euro und in
5 kg-Beuteln fiir je 2,40 Euro. Entscheide, in welchen Beuteln die Kartoffeln am giinstigsten einge-
kauft werden.

¢) Sahne wird angeboten in Bechern mit je 0,2 I und Packungen mit je 1 1 Inhalt. Berechne, wie viele
Becher bzw. Packungen Sahne eingekauft werden miissen.

Erwartungshorizont

Losungsskizze ét%ig?tﬁgi
I |11 111
2) Kartoffeln: 2- % kg =5 kg.
. .. 30
geriebener Kése: 200- o g=500¢g
Sahne: l~£1= E1= 1,251
2 12 4
30 1200
Butter: 40- —g= —— g =100 g Butter
12 g 12 8 £ 4
b) | 5Beutel zuje 1 kg: 5-0,55€=2,75€
2 Beutel zu je 2 kg und 1 Beutel zu je 1 kg: 1-0,55€+2-0,95€=245¢€
2,45 € > 2,40 €. Es sollte ein 5 kg-Beutel gekauft werden. 2
¢) | Je nach Preis fiir den Becher bzw. die Packung werden entweder 7 Becher oder o)
2 Becher und 1 Packung gekauft (1-11+2-0,21=141).
Insgesamt 8 BWE 4| 4
(Bearbeitungszeit: 9 min)
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6. Kniebeugenrekord

Ein neuer Rekord fiir das Guinness-Buch. Lies die folgende Zeitungsmeldung:

ishesgorf

Wolgast - Maschinen-
baver Kurt Scharf (47)
aus Wolgast hat es ge-
schafft: Er machte in ei-
ner Stunde 3 764 exak-
te Kniebeugen, iiber-
traf die alte Bestmarke
um 212. Never Rekord
flrs Guinness-Buch!

BILD, 4.10. 2001

a) Wie viele Kniebeugen schaffte Kurt Scharf als neuer Rekordhalter in einer Minute (Runde auf 2
Stellen nach dem Komma)?

b) Wie viele Kniebeugen schaffte der bisherige Rekordhalter in einer Minute?

c) Wie viele Kniebeugen schaffte der neue Rekordhalter mehr pro Minute als der alte?

Erwartungshorizont

Losungsskizze %i%:ggﬁigg
I | II | III
a) | 3764:60=062,73
Kurt Scharf schaffte durchschnittlich 62,73 Kniebeugen pro Minute 2

b) | 3552:60=59,2.
Der bisherige Rekordhalter schaffte durchschnittlich 592, Kniebeugen pro Mi- | 2
nute.

¢) | Der neue Rekordhalter schaffte pro Minute 3,53 Kniebeugen mehr als der alte. | 2

Insgesamt 6 BWE
(Bearbeitungszeit: 8 min)
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7. Sonderangebote

Sonderangebote!!!! Alle Waren um 30 % reduziert!!!

a) Berechne den neuen Preis fiir die Friteuse und den alten Preis fiir den Staubsauger.
b) Der Preis eines Toasters wurde von 19,95 € auf 14,20 € herabgesetzt.
Hat der Verkaufer richtig gerechnet? Begriinde.

¢) Im Schlussverkauf werden nochmals alle Waren um 20 % reduziert. Herr Miiller meint: ,,Klasse,
jetzt ist alles um 50 % billiger, die Waren kosten nun genau die Hilfte!* Hat er Recht? Begriinde.

Erwartungshorizont

Losungsskizze éf";‘:;ﬁi
I | IT |10
a) | Neuer Preis fiir die Friteuse: z.B. 70 % von 84 € = 58,80 €
Alter Preis fiir den Staubsauger: z.B. 126 €- % =180 € 4
b) [70 % von 19,95 € =13,965 = 13,97 €
Der Verkaufer hat sich verrechnet. Der neue Preis miisste 13,97 € betragen. 2
¢) | Er hat nicht Recht. Beispiel Friteuse:
Von 84 € auf 58,80 €; weitere Reduzierung von 58,80 € um 20 % ergibt
58,80 €— 11,76 € =47,04 €. 3
Die Hélfte von 84 € wére aber 42 €.
(oder: eine Reduzierung um 30 %, dann um 20 % ergibt einen Preisnachlass von
0,3+0,7-0,2=0,44 oder 44 %, also weniger als 50 %.)
Insgesamt 9 BWE 4| 3
(Bearbeitungszeit: 12 min)
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8. Telefontarife

M obilnet Interplus
Keine monatliche Gebuhr!!!! 9,90 € monatliche Grundgebuhr
Eigenes Netz: 0,4 €/ min 15ct / min

Fremdes Telefonnetz: 0,7 €/ min

a) Familie Miiller ist bei Interplus. Sie hat im Mérz 45 Minuten telefoniert. Berechne die Telefonkosten.

b) Familie Wendt zahlte bei Mobilnet im November 32,80 €. Sie hat nur im eigenen Netz telefoniert. Wie
lange hat sie insgesamt telefoniert?

¢) Herr Hertel telefoniert im Monat im Durchschnitt etwa 35 Minuten, davon mindestens 10 min im
Fremdnetz. Welche Telefongesellschaft wire fiir ihn gilinstiger? Begriinde deine Rechnungen.

Erwartungshorizont

Losungsskizze éue?igf;igg
I | T |1
a) | 9,90€+45-0,15€=16,65¢€ 3
b) | 32,80 €: 0,4 € =82 Minuten 2
c) | Mobilnet: 25-0,4€+10-0,7€=17€.
Interplus: 9,90 € +35-0,15€= 15,15 €. 6
Es wire fiir Herrn Hertel giinstiger, bei I nter plus zu telefonieren.
Insgesamt 11 BWE 5 6
(Bearbeitungszeit: 15 min)
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9. Volumen und Prozente

a) Wie viel Prozent des Quadervolumens sind grau dargestellt?

b) Firbe den gleichen Anteil in einer selbst gewihlten Fliche.

Erwartungshorizont

Losungsskizze i‘;‘\’;‘:ﬁiﬁi
I | II |10
a) | 6 von 24 Wiirfeln sind grau dargestellt, das sind 25 %. 3
b) | Hier gibt es mehrere Mdglichkeiten, eine Flache zu wihlen; ein Viertel der Fla- 3
che muss aber eingefarbt sein
Insgesamt 6 BWE 3 3
(Bearbeitungszeit: 7 min)

Quelle. Qualifizierender Hauptschulabschluss 2002, Thiiringen
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10. Bauland

Eine Gemeinde bietet Bauland an. Ein
Quadratmeter kostet 140 €. Familie
Schmidt kann nicht mehr als 100 000 €

ausgeben.

Die Grundstiicke sind in der Skizze mit
Buchstaben bezeichnet. Um sie herum fiih-
ren Straflen und Wege.

a) Familie Schmidt will ein moglichst
grofles Grundstiick haben. Begriinde,
warum sie sich aber nur ein Grundstiick
von ca. 714 m? Grof3e kaufen kann.

b) Vergleiche die Grundstiicke und be- V. T
griinde, welche Grundstiicke in Frage
kommen.

Erwartungshorizont

Losungsskizze éggﬁiigg
1 I | III
a) | 100000 : 140 = 714,286
Das Grundstiick darf eine maximale GroBe von 714,29 m” haben. 3
b) | Esist zu erkennen, dass die Grundstiicke P, Q, J, K gleich groB sind. Sie sind
alle zu groB: 20- 44 m? = 880 m?
Es ist zu erkennen, dass die Grundstiicke S, T, R, O, H gleich gro8 sind. Sie
sind halb so groB3 wie die Grundstiicke P, Q, J, K und damit alle zu klein:
2
440 m2.
Grundstiick L ist ein Trapez mit den Parallellinien (44 m — 6 m) = 38 m bzw.
(44m—-18m)=26 m: 2
Wegen A=[(38 +26) : 2]- 20 m? = 640 m? kommt dieses Grundstiick in Frage. 4
Die Grundstiicke N und M sind kleiner als das Grundstiick L.
Insgesamt 11 BWE 3| 4 4
(Bearbeitungszeit: 15 min)
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11. Fass

2ot mol wieder pin TOR 2w ofpnan !

— ~ = g il

i = B —
Postkarte — Foto: Carbis (M, G, Gutrath Verlag, Augustastr. 1, 52070 Aachen, Tel. 0241-803322)

Wie viel Liter Fliissigkeit passen ungeféhr in dieses Fass? Begriinde deine Antwort.

Erwartungshorizont

Losungsskizze

Zuordnung,

Bewertung

II

III

Ein moglicher Losungsweg:

Wahl eines geeigneten geometrischen Korpers, z.B. Zylinder
Ermitteln von Néherungswerten fiir Durchmesser und Hohe des Zylinders
durch den Vergleich einer Person mit dem Fass zur Berechnung des Volu-
mens:
Bestimmung des Durchmessers des Fasses:
Der Mann mit dem ausgestreckten Arm konnte die ,,2 m-Marke* fassen
(Mann ca. 1,80 m, d.h. der Durchmesser des Fasses betrdgt ca. 3 m).
Bestimmung der Breite des Fasses: ca. 3,50 m (fast 7 Ménner befinden sich
an der Seite des Fasses).
Anwenden der Formel zur Berechnung des Zylinders: V=m-1*>-h
Rechnung: 3,14 - 1,50%- 3,50 = 24,73.
1. Antwort: Der Rauminhalt des Fasses betrdgt ca. 25 m®.
Uberlegung: 1 m? entspricht 1 000 Liter.
2. Antwort: In das Fass passen ungefdhr 25 000 Liter Fliissigkeit.

(Weitere Losungsmdglichkeit:
Vorstellung: Ein Quader umschlieft das Weinfass. Es wird dann der Raum-
inhalt eines Quaders berechnet.)

w

Insgesamt 11 BWE
(Bearbeitungszeit: 15 min.)

Quelle: Bearbeitete Version der Aufgabe aus den KMK-Bildungsstandards Mathematik Hauptschule,

2004.
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12. Firmenlogo

Eine Sparkasse ldsst zu Werbezwecken eine Hauswand mit dem folgenden Firmenlogo versehen:

Das weille Viereck ist ein Quadrat. Es gilt E
|AB| = [DE| = |[KA| =acm

a) Uberlege dir eine Moglichkeit, den
Flacheninhalt der gesamten Figur zu
berechnen und beschreibe deinen G
Losungsweg. L ]

1

b) Berechne die geférbte Fliche fiir :
a=

. ( = &
¢) Schitze ab, ob der Maler mit 2 Dosen K b B
a 2 1 Farbe auskommt, wenn er einen \\ £3

Quadratmeter 1 1 Farbe bendtigt. ~

80 cm.

Erwartungshorizont

Losungsskizze

Zuordnung,

Bewertung

II

III

Losung tiber das Quadrat in der Logo-Mitte: Die Figur besteht aus 4 gleichen
rechtwinkligen, blauen Trapezen und dem weiflen Quadrat in der Mitte. Jedes
Trapez ldsst sich einteilen in ein Quadrat (mit derselben Flidche wie das weille
Quadrat) und ein rechtwinkliges Dreieck mit dem halben Flidcheninhalt. Das
gesamte Logo hat den 7fachen Flacheninhalt des weiflen Quadrates.

Losung iiber die Berechnung der Trapeze: Die langere der beiden parallelen
Seiten ist doppelt so lang wie die kiirzere, ndmlich 2a. Man berechnet die Trape-
ze und addiert den Flacheninhalt des Quadrats.

b)

Die blau gefarbte Fldache entspricht 6 Quadraten der Seitenldnge a = 80 cm.
Ein Quadrat: a-a= 0,64 m?, 6 Quadrate: 6- 0,64 m*> =3,84 m”.
Die blau gefirbte Fliche hat einen Flicheninhalt von 3,84 m’.

Man kommt nicht mit zwei Dosen Farbe a %2 | aus. Der Maler kann mit diesen
beiden Dosen nur 3 m” streichen. Er benétigt fast ' 1 mehr und miisste deshalb
drei Dosen der angegebenen Grof3e mitbringen.

Insgesamt 11 BWE
(Bearbeitungszeit: 15 min)
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13. Korper: Wurfel-Quader

Ein wiirfelformiger Behélter mit 10 cm Kantenlénge fasst 1 1.

a) Wie hoch miissen quaderformige Behilter sein, wenn sie ebenfalls 1| fassen sollen und folgende

Grundflachenmalfle haben?
(1) 10 cm lang und 5 cm breit
(2) 5cmlang und 5 cm breit

b) (1) Berechne die Oberflicheninhalte (Die Behélter haben dann auch eine geschlossene Deckflache!).

(2) Begriinde, warum die Oberfldcheninhalte unterschiedlich sind, obwohl das Volumen gleich bleibt.

Erwartungshorizont

Losungsskizze %xgﬁiii
II | 1I
a) |[V=G-h; h=V:G
1000
)h=—"-=20(cm
(1yh= =% =20 (em)
1000
2)h= " =40 (cm
@h=""" =40 (em) )
b) | (1) O=2-(ab+ah+bh)
O0=2-(10-54+10-20+5-20) =700 (cm?)
O0=2-(5-5+5-40+5-40) =850 (cm?)
(2) Gleiches Volumen bedeutet nicht immer auch gleicher Oberflacheninhalt. 3
Insgesamt 14 BWE 5 3
(Bearbeitungszeit: 19 min)

Quelle: mathelive, K1. 9E, S. 188, Klett
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14. Korper: Prisma-Zylinder

Aus einem quadratischen Prisma mit der Grundfliche a = 50 mm und der Korperhohe h = 80 mm wird
genau aus der Mitte einer Fliche ein Zylinder mit dem Durchmesser d = 25 mm herausgebohrt.

50 =

25

a) Wie grof} ist der Rauminhalt des Restkorpers.
(Runde das Ergebnis auf zwei Stellen hinter dem Komma!)

b) Wie viel Gramm wiegt der Restkdrper, wenn er aus Eisen ist und eine Dichte von 7,8 g/cm?® hat?

Erwartungshorizont

Losungsskizze %‘gﬂ?&ﬁgg
I |1II 11

a) | V=a-h—-zn-r>-h

V=50%-80-m-12,5%- 80 = 160 730,09 (mm?), also ca. 160,73 (cm?) 6
b) | Evtl.: Unwandlung der MaBeinheiten von mm? in cm?

Gewicht = V des Restkorpers - Dichte

Gewicht = 160,73- 7,8 = 1 253, 694 (g)

Der Restkorper hat ein Gewicht von ca. 1,254 kg. 3

-Insgesar.nt 9 BWE 3| 6
(Bearbeitungszeit: 12 min)
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15. Korper: Quader-Volumen

Heike mochte ihrer Schwester zum Geburtstag Popkorn in einem selbst gebastelten Karton schenken.

15 cm

I

= 10 cm
20 cm

a) Berechne das Volumen des Kartons.

b) Heike kauft im Supermarkt einen 5-Liter-Eimer Popkorn. Sie mdchte den Quader vollstindig fiil-
len. Den Rest behdilt sie.
Vergleiche die Mengen, die jeder erhilt. (1 Liter entspricht 1 000 cm’.)

¢) Bestimme, welche Abmessungen der Quader haben konnte, damit beide die gleiche Menge Pop-
korn bekommen?

Erwartungshorizont

Zuordnung,
Bewertung

I |II III

Losungsskizze

a) | V=20-10-15 (cm®) =3 000 (cm’)
Das Volumen betrigt 3 dm’. 4

b) | Die Schwester erhilt 3 000 cm®, Heike erhilt 2 000 cm’.
Heike erhalt 1 000 cm® (1 Liter) weniger als ihre Schwester. 3

¢) | z.B. Veridnderung der Quaderhohe:
5000 : 2 =2500 8
2500:(20-10)=12,5,alsoa=20cm,b=10cm, c= 12,5 cm

Insgesamt 15 BWE
(Bearbeitungszeit: 20 min)

Quellenangabe: ,,Sinusaufgaben® (BLK)/bearbeitet
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16. Korper: Quader — Volumen — Oberflache

Die Herstellerfirma des nebenstehenden Produktes will
eine andere Form der Verpackung einfiihren, ohne das Vo-
lumen zu verdndern. Bisher hat die Verpackung eine
Grundfldche mit der Lange

a="7,5 cm und der Breite b =6 cm sowie
die Hohe h=12 cm.

a) Berechne das Volumen der bisherigen Verpackung.

b) Die Grundfliche soll bei der neuen Verpackung ein
Quadrat sein.

(1) Berechne die Hohe h der neuen Verpackung fiir ei-

(2) Entscheide dich fiir eine andere Seitenlénge a, die

¢) Berechne und vergleiche die Oberflacheninhalte der drei
Verpackungen.

ne Grundfldche mit der Seitenlédnge a=4 cm.

dir sinnvoller erscheint. Berechne die Hohe h fiir
diese Verpackung.

d) Begriinde die unterschiedliche Oberflacheninhalte.

Erwartungshorizont

Losungsskizze gxgmgg’
11 111
a) | V=7,5-6-12=540 (cm’).
b) | (1)h=540:(4-4)=33,75cm
(2) hist abhéngig von der gewihlten Seitenldnge a.
¢) | Oy =414 cm’ O,=572 cm’ Ojist abhingig von der gewihlten Seitenlinge a. 8
d) | (z.B.) Je geringer die Unterschiede zwischen den Kantenldngen bei Kérpern 4
mit gleichem Volumen sind, desto kleiner ist der Oberflédcheninhalt.
Insgesamt 22 BWE 16| 4
(Bearbeitungszeit: 30 min)

Quellenangabe: Aufgabe aus dem SINUS-Programm (bearbeitet)
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17. Landwirtschaft - Diingemittel

Ein Landwirt will sparsam mit Diingemitteln umgehen. Die Spritzanlage hat eine Breite von 12 m, und
das Fahrzeug legt in jeder Minute 100 m zuriick. Der Tank im Spritzfahrzeug fasst 1400 Liter. In jeder
Minute werden ungefdhr 40 Liter verspriiht. Das Feld hat eine Grof3e von 48 m x 450 m.

a) Wie viel m? werden pro Minute bearbeitet? Wie viel m? werden in einer halben Stunde bearbeitet,
wenn nicht gewendet werden miisste?

b) Berechne wie grof} das Feld ist und wie viel Zeit der Bauer zum Spritzen dieses Feldes braucht.

¢) Wie groB ist die Fliache, die mit einer Tankfiillung bearbeitet werden kann?

Erwartungshorizont

Losungsskizze gx‘:ﬁtﬁi
I | I |10
a) | in einer Minute: 12- 100 m? =1 200 m? 2
in 30 Minuten: 1 200 m?- 30 = 36 000 m? 2
b) | Flacheninhalt des Feldes: 48-450 m? =21 600 m? 2
Arbeitszeit: 21 600 : 1 200 =18 (min ) 2
c) | Tankfiillung reicht: 1 400 : 40 = 35 (min) 2
Flacheninhalt: 1 200 m?- 35 =42 000 m? 2
Insgesamt 12 BWE 4| g
(Bearbeitungszeit: 16 min)
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18. Malerfirma: ICE

Eine Malerfirma soll am Gebaude einer Fabrik die Buchstaben I, C und E anbringen.

AN
3.6m
~J
1.5m 2 4m 1.2m

a) Berechne den Flacheninhalt der Buchstaben I, C und E.

b) Die Buchstaben werden doppelt gestrichen. Fiir 5 m” Fliche reicht 1 Dose Farbe.
Berechne, wie teuer die Farbe fiir den gesamten Anstrich ist, wenn 1 Dose Farbe 10,85 Euro
kostet.

c) Der Arbeitslohn wird nach dem Umfang der Buchstaben berechnet, weil die Buchstaben vor dem
Anstrich abgeklebt werden miissen und der Anstrich an den Kanten zeitaufwandiger ist. Der Preis
pro m Umfang betrédgt 10,50 Euro.

Berechne den Arbeitslohn.
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Erwartungshorizont

Losungsskizze é‘ggﬁﬂi
] 10 |III
a) | AA=a-b=1,5-9,6 m*>= 14,4 m?
Ac=A+2-(2,4-1,5 m*>=21,6 m?
Ar=Ac+(1,2- 1,5 m*=23,4m? 4| 2
b) | Gesamtflache: 14,4 + 21,6 +23,4 = 59,4 (m?)
Da doppelt gestrichen wird, braucht man Farbe fiir 118,8 m?.
Berechnung der Anzahl der Dosen: 118,8 : 5 =23,76. 4 3
Es werden 24 Dosen gebraucht.
Preis der Dosen: 24- 10,85 € = 260,40 €.
¢)| U=2-96+15m=222m.
U.=U+4-24m=31,8 m.
Ug=U.+2-12m=342m.
Gesamtumfang: 22,2 m+ 31,8 m + 34,2 m = 88,2 m. 32 .
Kosten fiir die Arbeit: 88,2- 10,50 = 926,10.
Der Arbeitslohn betrigt 926,10 €.
I_nsgesam.t 22 BWE 71 9 6
(Bearbeitungszeit: 30 min)
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19. Pflasterung

Folgende Figur soll gepflastert werden.

<- 3m

;
Voo

a) Begriinde durch eine Rechnung, dass der Fliacheninhalt der Figur ungefahr 23,14 m? betrégt.

b) Berechne die Kosten der Pflasterung (Material und Lohn), wenn 1 m? 58 € kostet?

Erwartungshorizont

Losungsskizze %‘g‘:ﬁﬁi
I | III
a) | Die Figur ist zusammengesetzt aus einem Quadrat und 4 Halbkreisen
oder einem Quadrat und 2 Kreisen:
A=a+2-r2m=3>+ (21,51 =23,137167 (m?) = 23,14 (m?) 51 2
b) | Kosten fiir die Pflasterung:
P=A-58=23,137167- 58 = 1341,955686 = 1341,96
Die Kosten betragen 1341,96 €.
Ipsgesamt 11 BWE s >
(Bearbeitungszeit: 15 min)
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20. Schwimmbad

Ein 25 m langes, 8 m breites und 2,6 m tiefes Schwimmbad soll neu gekachelt werden. Pro 1 m? braucht
man 25 Kacheln.

a) Berechne, wie viele Kacheln gebraucht werden?

b) Berechne, wie viel m*> Wasser eingelassen werden miissen, wenn das Wasser 7 cm unterhalb der

Oberkante stehen soll?

Erwartungshorizont

Losungsskizze éggﬁiii
I | I

a) | Es miissen der Boden des Beckens sowie 2x2 Seitenwinde gekachelt werden:

A=2-(A+A)+A;

A=2-(25-2,6 +8-2,6)+8-25

A=371,6 (m?)

Anzahl der Kacheln: 371,6-25 = 9290.

Es werden 9 290 Kacheln gebraucht. 4 2
b) | V=a-b-(c-X)

V=25-8-(2,6-0,07)

V=506

Es miissen 506 m® Wasser eingelassen werden. 1

Ipsgesamt 11 BWE 4 3
(Bearbeitungszeit: 15 min)
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21. Teppich verlegen - Messgenauigkeit

Frau Grund méchte das Kinderzimmer mit Teppichboden auslegen lassen.

Teppichboden wird in Rollen angeboten, die entweder 4 m oder 5 m breit sind.

Der Verschnitt (Randstreifen, den man nicht braucht) muss grundsétzlich mit bezahlt werden. Begriinde,
ob es preisgiinstiger ist, von der 4 m - oder von der 5 m - Rolle den Teppich schneiden zu lassen.

Erwartungshorizont

Zuordnung,
Bewertung

[ |10 III

Losungsskizze

von der 4 m Rolle: 4-4,135 m?> = 16,54 m?
von der 5 m Rolle: 5-3,26 m?>= 16,3 m? 4

Es ist preisgiinstiger von der 5 m Rolle schneiden zu lassen, weil man dann
nicht so viel Verschnitt bezahlen muss.

Insgesamt 6 BWE
(Bearbeitungszeit: 8 min)
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22. Terrassenplatten

Familie Schmidt mochte auf ihrem Grundstiick eine Terrasse
anlegen. Sie soll die Form eines Rechtecks haben, kann aber
auf Grund bestehender Anpflanzungen maximal 7 m lang
und hdchstens 5 m breit werden.

a) Zur Vorbereitung der Pflasterung wird diese Flidche einen
halben Meter tief ausgeschachtet. Wie viel Kubikmeter
Erde fallen an?

b) In dem Werbeprospekt eines Baumarktes findet Familie
Schmidt ein Angebot fiir Terrassenplatten verschiedener
GroBe. Familie Schmidt mochte nur ganze Platten einer

aumarkt Nag

- Angebot der Woche -

Terrassenplatten

35cmx3IScm 40 cm X 40 cm

: 4 it ". b
GroBe verlegen. M £yl .
Was wiirdest du Familie Schmidt empfehlen? Begriinde
deine Entscheidung. 2:“,5 SE&E 2£&€
Erwartungshorizont
i . Zuordnung,
Losungsskizze Bewertung
I |10 111
a) | VolumenV=7-5-0,5=17,5. 3
Es fallen 17,5 m® Erde an. 1
b) | Nur ganze Platten sollen verlegt werden.
PlattengroBe 35 cm x 35 cm:
Die grofitmogliche Terrasse, die mit diesen Platten verlegt werden kann, hat 2
die Abmessungen 7,00 m x 4,90 m.
Dafiir werden (700 : 35 =) 20- 14 (=490 : 35), also 280 Platten benétigt. 3
Preis: 280-2,50 € =700 €. 3
Plattengrofe 40 cm x 40 cm:
Die groBBtmogliche Terrasse, die mit diesen Platten verlegt werden kann, hat b
die Abmessungen 6,80 m x 4,80 m.
Dafiir werden (680 : 40 =) 17- 12 (= 480 : 40), also 204 Platten bendtigt. 3
Preis: 204-2,90 € = 591,60 €. 3
Bei etwas kleinerer Terrasse ist die Wahl der grof3eren Plattensorte um etwa
110 € preisgiinstiger. 2
Insgesamt 22 BWE 4|18
(Bearbeitungszeit: 12 min)

Quelle: Bearbeitete Version der Aufgabe aus den KMK-Bildungsstandards Mathematik Hauptschule, 2004.
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23. Gartengestaltung

Ein Landschaftsgirtner soll eine Fliache nach diesem Plan neu gestalten:

14m
Pflanzflache | |

Einfassung

Pflasterflache

(maBstabsgerechter Plan )

a) Wie grof} ist die Pflanzflache?
b) Wie lang ist die Einfassung (gestrichelte Linie)?

Erwartungshorizont

. . Zuordnung,
Losungsskizze Bewertung
1|1 111
a) | Pflanzfliche A= 1-7-7° +1.7-.3,5 =96,21. 2
Die Pflanzfliche betrigt ca. 96 m®. 1
b) | Die Einfassung besteht aus 3 Halbkreisen mit Radius 7 m, 1 Halbkreis mit Ra- 2
dius 3,5 m, einem Halbkreis mit Radius 1,75 m sowie einer Strecke von 7 m. 3
|=3-7-7+ 73,5+ n-1,75+7 = 89,47 D)
Die Lange der Einfassung betrigt ca. 90 m. 1
Insgesamt 11 BWE 3] g
(Bearbeitungszeit: 15 min)

Quelle: Bearbeitete Version der Aufgabe aus den KMK-Bildungsstandards Mathematik Hauptschule, 2004.
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24. Ebene Figuren: Dreiecke

In der Abbildung sind verschiedene geometrische Figuren dargestellt, zum Beispiel das Viereck ABEF.

G F E YD

|

|

| /
Al o R
e 2

B! C Hem

a) Bestimme, welches Dreieck rechtwinklig und gleichschenklig ist.
b) Gib drei stumpfwinklige Dreiecke an.

¢) Bestimme zum Dreieck BCE ein anderes Dreieck mit gleich grolem Flacheninhalt.
Begriinde, warum die Flacheninhalte gleich sind.

d) Berechne den Flacheninhalt des Vierecks ACEF.

Erwartungshorizont

Losungsskizze ﬁ“’;‘;ﬁiﬁi
1 |10 111

a) | Das Dreieck BEF ist gleichschenklig-rechtwinklig. 1
b) | Stumpfwinklige Dreiecke sind GCE, ACH, BCK. 3
c) | Das Dreieck ABF hat den gleichen Flacheninhalt wie das Dreieck BCE; denn

beide Dreiecke haben gleich lange Grundseite (5 cm) und gleich lange Héhen

(4 cm). 2 3
d) | Das Viereck ACEF ist ein Trapez.

A 1044 g

Das Trapez hat einen Flacheninhalt von 28 cm?. 2

Insgesamt 10 BWE 7 3
(Bearbeitungszeit: 14 min)

Quelle: Abschlusspriifung Mathematik/Sachsen, 2003
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25. Ebene Figuren: Dreieck-Parallelogramm

a) Zeichne das Dreieck ABC mit A(4; 3), B(-2; 3) und C(1; -1) in das Koordinatensystem.

A

v

b) Beschreibe das Dreieck nach Seiten und Winkeln.

¢) Zeichne einen Punkt D so ein, dass ein Parallelogramm entsteht. Gib die Koordinaten von D an.

Erwartungshorizont

Losungsskizze é‘g‘:ﬁiﬁi
I | II | IO
a) | Koordinatensystem ist vorgegeben; Punkte einzeichnen und verbinden 2
b) | Das Dreieck ist gleichschenklig und spitzwinklig. 2
b) | z.B.D(7;-1) Es sind noch zwei weitere Losungen mdglich. 3
Insgesamt 7 BWE 4| 3
(Bearbeitungszeit: 9 min)

Quelle: Bearbeitete Version der Aufgabe aus den KMK-Bildungsstandards Mathematik Hauptschule, 2004.

40



Hauptschulabschluss Mathematik, Hinweise und Beispiele zu den zentralen schriftlichen Prifungsaufgaben

l[dee Raum und Form, Idee des Messens

26. Ebene Figuren: Vierecke - Flacheninhalt

a) Zeichne das Viereck ABCD mit A (4; 0), B (0; 3), C (—4; 0) und D (0; —3) in das Koordinatensys-
tem.

v

b) Nenne zwei Eigenschaften des Vierecks.

¢) Entscheide und kreuze an, welche der folgenden Aussagen wahr sind:
(1) Das Viereck ABCD ist ein Parallelogramm.
(2) Das Viereck ABCD ist ein Rechteck.
(3) Das Viereck ABCD ist eine Raute.
(4) Das Viereck ABCD ist ein Trapez.

OO

d) Berechne den Flacheninhalt des Vierecks ABCD.
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Erwartungshorizont

Y

/ ~N
-5 -4 -2 -1 0 1 2 3 5
N -1 /

N /
ANPd
-4
-5
Losungsskizze é‘;‘lﬁgﬁiﬁgg
[ |11 I
a) | FEintragen der Punkte und Zeichnen der Verbindungsstrecken (s. Skizze) 4
b) | Seiten sind gleich lang oder Diagonalen stehen senkrecht zueinander oder die
gegeniiberliegenden Winkel sind gleich grofl oder das Viereck hat 2 Symme-
trieachsen. .. 2
c) | Die Aussagen (1), (3) und (4) sind richtig (Parallelogramm, Raute, Trapez). 3
d) | Der Flacheninhalt setzt sich zusammen aus 4 rechtwinkligen Dreiecken oder
aus 2 kongruenten gleichschenkligen Dreiecken.
3
A=2-53 — o4 (cmd).
2
Insgesamt 12 BWE 4| 8
(Bearbeitungszeit: 16 min)

Quellenangabe:
Handreichung ,,Beispielaufgaben fiir Vergleichsarbeiten im Fach Mathematik (8)“, bearbeitet
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27. Ferienhaus

Frau Richter baut sich ein Ferienhaus. Sie muss Holzbalken bestellen, weil bald die Zimmerleute kom-
men, um das Dach zu bauen. Frau Richter berechnet nach ihrer Skizze die Linge des Holzbalkens I und
die Lénge des Balkens II. Berechne ebenfalls. Runde auf 2 Stellen nach dem Komma.

Erwartungshorizont

Losungsskizze %xgiﬁi
I |II I

Léange x der Holzbalken I:

X =247 +4,5

X = +/2,4> +4,5°

X =5,10 3
Die Holzbalken I haben eine Lange von 5,10 m. 1
Lange der Holzbalken II:

Hypotenuse: 5,10 m—2,80 m=2,3 m

224+ x2 =232

X2=232-22

X = 42,3 -2 3

X = 1,13578
Die Holzbalken II haben eine Lénge von 2- 1,14 m =2,28 m. 2

Insgesamt 9 BWE 9
(Bearbeitungszeit: 12 min)
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28. Fernseher

Familie Friedrich mochte sich einen neuen Fernseher mit einer 70-er Bildréhre kaufen und liberlegt, ob
ein solches Gerit in ein 63 cm breites Fernsehfach ihrer Schrankwand gestellt werden kann.

343 cm

Skizze (rucht malistablich)

Wie wird sich Familie Friedrich entscheiden?

Begriinde durch Rechnung!

Erwartungshorizont

Losungsskizze %xggﬂz’
I |II 111

Breite des Bildschirms:

X2 =70%-34,32

X = /70" —34,3’

X = 61,02 2
Der Bildschirm hat eine Breite von ca. 61 cm. 1
Der Fernseher passt nicht in das 63 cm breite Fernsehfach, da der Lautsprecher 2
(rechts vom Bildschirm) sichtlich breiter als 2 cm ist.
Familie Friedrich wird einen anderen Fernseher kaufen miissen. 1

Insgesamt 6 BWE 3 3
(Bearbeitungszeit: 8 min)

Quelle. Externer Hauptschulabschluss 2002, Thiiringen/bearbeitet
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29. Getrankedose - Strohhalm

Eine Getrankedose hat einen Durchmesser von 6 Zentimetern und
eine Hohe von 12 Zentimetern.

a)

b)

Wie viel Liter der ,,Toca-Tola* beabsichtigt wohl die Ge-
trankefirma in diese Dose zu fiillen? Berechne.

Argerlich ist es, wenn ein Strohhalm wegen zu geringer
Léange in die Dose rutschen kann (siche Abbildung). Be-
rechne wie lang der Strohhalm mindestens sein miisste,
damit er nicht in die Dose rutschen kann. Begriinde deine

Antwort. 7
In welcher Lénge wiirdest du Strohhalme fiir diese Dosen- o
groBe herstellen, damit man das Getrink ,,bequem‘ aus der //:/’
Dose trinken kann? Begriinde deine Antwort. <

Erwartungshorizont

Losungsskizze ii?;gﬁiii
11 111
a) | Inhalt einer Dose:d=6cm; h=12cm;r=d:2=3cm
V=n-r>-h=mx-32.12~339,292 [cm?]
Die Firma kann hochstens 0,339 1 in die Dose fiillen.
b) | Ansatz: Der Strohhalm muss ldnger sein als die ,,Raumdiagonale* der Dose.
Liange der ,,Raumdiagonale®: 2
C=4/6%+12% =13,416 (cm)
Der Strohhalm miisste ldnger als 13,4 cm sein, damit er nicht in die Dose rut- 1
schen kann.
¢) | Um bequem aus der Dose trinken zu konnen, miisste der Strohhalm einige Zen-
timeter langer als die ,,Diagonale‘ sein. Denkbar wiren Strohhalme mit einer 2
Lange zwischen 15 cm und 18 cm.
Insgesamt 9 BWE ) 3
(Bearbeitungszeit: 12 min)
Quelle: Behorde fiir Bildung und Sport Hamburg, Beispielaufgaben Mittlerer Abschluss, 2005/bearbeitet
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30. Korper: Ansichten

Wie sehen die Korper von oben, hinten oder von der Seite aus?

P b a) (1) (2) (3)
hinten

von oben

Vb (2) (3)

In|.|." *
yonder o) [ J] @[T @O

= |

d) (1) (2) (3)
von oben
e) (1) (2) (3)
von der
Seite
i
Erwartungshorizont
Losungsskizze étﬁgftﬁi’
I |1 il
a) (2)
b) 3)
©)(2)
d) (2) 4
e)2 2
Insgesamt 6 BWE 6
(Bearbeitungszeit: 8 min)

Quelle: mathelive, K1. 9E, Klett
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l[dee Raum und Form

31. Korper: Ansichten — Flachen zahlen

Wie viele Flachen besitzt jeder der Korper?

a) b)

._,vs?ﬁ

e)
Erwartungshorizont
Losungsskizze é‘g‘:ﬁiﬁi
I |10 111
a8 b)10 c¢)14 d)11 e 12 )18 12
Insgesamt 12 BWE 12
(Bearbeitungszeit: 16 min)

Quelle: mathelive, K1. 9E, Klett
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32. Korper: Quader - Schraghbild

Eine quaderformige Schachtel hat folgende Malle: a=4,5 cm, b=4,8 cm, c=3 cm.
a) Zeichne den Quader als Schrigbild mit einem Projektionswinkel von 45° und einem Verkiirzungs
1
tor = 5
b) Berechne den Rauminhalt (das Volumen) der Schachtel!

c) Die Oberfldche der Schachtel soll aulen mit einer Folie beklebt werden.
Wie viel cm? bendtigt man?

Erwartungshorizont

fak-

Losungsskizze %tﬁgiﬁii’
I 1T 111
a) | genaue Zeichnung nach Angaben 3
b) |[V=a-b-c=45-48-3=64,8
Die Schachtel hat ein Volumen von 64,8 cm’. 2
¢) | O=2-(ab+ac+bc)
=2-(4,5-4,8+4,5-3+4,8:3)
=99
Es werden 99 cm” Folie bendtigt. 4
Insgesamt 9 BWE 2| 7
(Bearbeitungszeit: 12 min)
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33. Koérper: Wurfel

a)

b)

¢)

Es wird eine offene Schachtel gefaltet. A
Welche Fliche liegt gegeniiber der Offnung?

Welches ist das richtige Netz des abgebildeten Spielwiirfels?

Fiinf Seiten eines Wiirfels von 3 cm Kantenldn-
ge werden rot angestrichen, die sechste Fldche
bleibt ohne Anstrich. Danach wird dieser Wiir-
fel in genau 27 Teilwiirfel von 1 cm Kantenlan-
ge zerlegt. Gib die Anzahl der entstandenen
Teilwiirfel an, die genau eine, zwei, drei, vier rot
angestrichene Flache(n) hat/haben.

Erwartungshorizont

Losungsskizze

Zuordnung,

Bewertung

I |10

III

a) | Angeben der Fliache C

1

b) | Ausschluss aller Nichtwiirfelnetze oder
gedankliche Zusammenfiihrung der Wiirfelpunkte 2 / 3 / 6.
Richtiges Netz: C

¢) | Eigenschaften des Wiirfels anwenden:
eine rote Flache: 9 Wiirfel

zwei rote Flachen: 12 Wiirfel,

drei rote Flachen: 4 Wiirfel,

vier rote Flachen hat kein Wiirfel.

Insgesamt 10 BWE
(Bearbeitungszeit: 13 min)

10

Quelle: Bearbeitete Version der Aufgabe aus den KMK-Bildungsstandards Mathematik Hauptschule, 2004.
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34. Korper — Wirfel/Netz

Ein Wiirfel hat eine Kantenldnge von 2 cm.

a) Berechne das Volumen und den Oberflacheninhalt des Wiirfels.

b) Zeichne ein Schrigbild und ein mogliches Netz des Wiirfels im Maf3stab 1 : 1.

Erwartungshorizont

, . Zuordnung,
Losungsskizze Bewertung
I |II 111
a) | V=8cm’
0=24cm’ 6
b) | Zeichnung eines Schréigbildes. 3
Zeichnung eines Netzes 2
Insgesamt 11 BWE 6| s
(Bearbeitungszeit: 14 min)
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35. Pipeline

Meldung aus dem Internet:

Die US-Energiefirma ,,El Paso* plant, eine Gas-Pipeline von den Bahamas nach Florida zu bauen. Die

Pipeline soll 162 Meilen lang werden. Die Stahlrohre haben einen Innendurchmesser von 26 Zoll. Jedes
Rohr ist 33 Fuf} lang, die Stahlwénde sind 1 Zoll dick.

d)

\\N T eorha -'.'(_;

ampa >

FLORIDA

So soll die Pipeline ver-
laufen. Diese Karte ist
nicht maf3stabsgetreu!

‘ Martin
ower Plant High Rock

A Ind LNG Facility

= 'menchEng’ (hnough vng coral reefs
* piencal irac-outs' kaling rare sea grass
* MRESE A OUEDIGIY ENPACES (0 MG SHacEes

= gisnuDiion of mranne and other vehscular ralic
RN COeS TTCWEN

= daneage 0 pubic panks and nanmre presenes

= resiiendal COMMUNIESS . DUSEFSSes 2
ovamnment Eaciiies at nsk

Gib in Metern an (1 Zoll = 0,025 m; 1 FuB3 = 0,304 m; 1 Meile = 1609 m):

L ange eines Rohresund die L &nge der Pipeline

Berechne die Anzahl der Rohre, die fiir diese Pipeline verbaut werden.

Die Rohre werden mit Schweilndhten zusammengefiigt. Berechne die Lange einer Schweifinaht.

Um eine Schweifinaht herzustellen, bendtigt ein Arbeiter ca. 80 Minuten. Er arbeitet 8 Stunden

am Tag. Uberpriife, ob 12 Arbeiter in einem Jahr alle SchweiBnihte herstellen konnen.
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Erwartungshorizont

Losungsskizze

Zuordnung,

Bewertung

II

III

Lange eines Rohres: 33- 0,304 m = 10,032 m
Lénge der Pipeline: 162-1 609 m =260 658 m = 260,658 km

Anzahl der Rohre: 260 658 : 10,032 = 25 982,66 = 25 982.
Es werden etwa 25 982 Rohre verbaut.

Der Innendurchmesser eines Stahlrohres betrdgt 26- 2,5 cm = 65 cm, die Stahl-
wand eines Rohres hat eine Stirke von 1-2,5 cm.

Also betragt der AuBBendurchmesser 65 cm + 2,5 cm + 2,5 cm = 70 cm.
Umfang der Rohre: U=2-1-0,35=2,202144.

Die Lange der Schweiflnaht entspricht dem Umfang eines Rohres, also 2,20 m.

d)

Ein Arbeiter schafft 480 : 80 = 6 Schweiindhte pro Tag.
12 Arbeiter schaffen 6- 12 = 72 Schweilndhte pro Tag
Insgesamt sind es 25 982 — 1 =25 981 Schweilndhte.
Zahl der Arbeitstage: 25 981 : 72 = 360,85

Die Arbeit kann nicht in einem Jahr erledigt werden, da die Arbeiter dann fast
ohne einen Tag Pause und ohne Urlaub durcharbeiten miissten.

Insgesamt 15 BWE
(Bearbeitungszeit: 20 min)
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36. Wirfel und Pyramide: Volumenvergleich

Die abgebildeten Korper haben alle deckungsgleiche Grundflachen.

Pyramide 2

Pyramide 3
Wiirfel
Pyramide 1
h=4cm h=4cm h=12cm h=8 cm

a) Vergleiche und ordne die Korper nach der Grof3e ihres Volumens. Beginne mit dem kleinsten Volu-
men.

b) Begriinde, warum die Pyramide 2 das gleiche Volumen hat wie der Wiirfel.

Erwartungshorizont

Losungsskizze éi?;gﬁﬁi
I |10 111
a) | Wirfel: Vi, =4’ = 64 (cm’)
Pyramide 1: V3= 1-4% -4 = 211 (cm’)
Pyramide 2: V, = 1-47 .12 = 64 (cm’)
Pyramide 3: V3= 1-47 -8 = 422 (cm’)
Vj_ < VW = V2 < V3 6
b) | z. B. Eine Pyramide mit gleicher Grundfliche und Hohe wie ein Wiirfel hat nur
ein Drittel des Wiirfelvolumens (s. Formel). Vergrofert man nun die Pyrami-
denhohe auf das Dreifache, dann haben die Korper gleiches Volumen. 5
Insgesamt 11 BWE 6 5
(Bearbeitungszeit: 15 min)
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37. Autorennen
Der Graph zeigt, wie sich die Geschwindigkeit v eines Rennwagens wihrend seiner zweiten Runde auf

einer ebenen Rennstrecke verdndert.

[}

«  km
Vin h

() —

L I L) T T T T T T T T ] T T T ==

0 0.5 1,0 1,5 2.0 2.5 3.0
¥ Startlinie/Ziellinie Strecke in km

a) Wie lang ist eine Runde?
b) Nenne die niedrigste Geschwindigkeit und die hochste Geschwindigkeit des Rennwagens.
¢) Wie hdufig musste der Rennfahrer mit seiner Geschwindigkeit runter? Warum? Begriinde.

d) Unten siehst du eine Abbildung mit fiinf Rennstrecken. Auf welcher dieser Rennstrecken fuhr der
Wagen. Begriinde deine Antwort.

® StartZael
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Zuordnung,
Bewertung

I |II III

Losungsskizze

a) | FEine Runde ist 3 km lang. 1

b) | Die niedrigste Geschwindigkeit betrdgt 60 km/h, die hochste 160 km/h. 2

¢) | Die Geschwindigkeit muss 3mal verringert werden (Kurven oder andere nach-
vollziehbare Begriindungen). 1 2

d) | In Frage kommen nur die Strecke B, C und D (genau 3 Kurven, in den die Ge-
schwindigkeit verringert werden muss.

Strecke C kommt nicht in Frage, da der Fahrer bis zur néchsten Kurve seine
Geschwindigkeit erhdhen wiirde und dies nicht verringern miisste.

Strecke D kommt nicht in Frage, da die 1. Kurve nach dem Start gegeniiber der
2. Kurve keine hohere Geschwindigkeit zulief3e.

Also bleibt Rennstrecke B.

Eine Uberpriifung ergibt, dass diese Strecke zur Geschwindigkeitsgraphik passt
(1. und 3. Kurve sind nicht so eng wie die 2. Kurve; in der 2. Kurve fahrt der
Rennfahrer mit der geringsten Geschwindigkeit). 1 3

Insgesamt 10 BWE
(Bearbeitungszeit 14 min)

Quelle: mathelive, 10G, Klett/bearbeitet
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38. Benzinverbrauch

Der Graph zeigt die Tankfiillung
eines (wenig Benzin verbrauchen-
den) Pkw wiahrend einer Autobahn-
fahrt an.

a) Gib an, wie viel Liter Benzin
beim ersten Tanken gekauft
wurden.

b) Gib den Benzinverbrauch pro
100 km an,
zunichst vor dem ersten Tank-
auffiillen und dann zwischen
dem ersten und zweiten Tank-
auffiillen.

¢) Berechne den Benzinverbrauch

Benzinmenge
im Tank (in 1)

4
60—

50

40

30

20

10—

A

™~

»
>

gefahrene Strecke

pro 100 km fiir die Gesamtstre- l(l)o 200 300 400 500 600 700 (inkm)
cke!
Erwartungshorizont
Losungsskizze é‘ggﬁiﬁi
il 111
a) | Beim ersten Tanken wurden 35 Liter gekauft. 2
b) | Vordem 1. Tanken wurden auf 100 km 5 Liter verbraucht.
Zwischen dem 1. und 2. Tanken wurden auf 400 km 15 Liter verbraucht, also
3,75 Liter pro 100 km. 4
c) | Insgesamt wurden 700 km gefahren und dabei 5 + 15+ 15 Liter = 35 Liter ver-
braucht. Der Durchschnittsverbrauch pro 100 km betrug also 35 Liter : 7 =
5 Liter. 3
Insgesamt 9 BWE 9
(Bearbeitungszeit: 12 min)

Quelle: Behorde fiir Bildung und Sport, Hamburg, Beispielaufgaben fiir schriftliche Priifungsaufgaben

zum Realschulabschluss, bearbeitet.
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39. Gefale |

Gefidlle werden gefiillt.

U, Sargetusch, Gosoka

Auf den Abbildungen sind verschieden geformte Gefdl3e zu sehen. Sie werden mit gleichméBig zulaufen-

dem Wasser gefiillt. Jedes Gefal3 ist 20 cm hoch.

Skizziere fiir jedes Gefdl3 einen Graphen, der zeigt, wie die Wasserhdhe in dem Gefél3 in Abhingigkeit

von der Zeit steigt.

, Fiillhéhe . Fiillhéhe s Fiillhéhe

L

=, — > e >
Leit Zeit Zeit
Erwartungshorizont
Losungsskizze Zuordnung,
Bewertung
il 111
GefdBl 1: GleichmiBige Fiillung, das heil3t linearer Anstieg. 2
Gefdl 2: Je hoher der Fiillstand, desto mehr Zeit wird benétigt (abflachende 2
Kurve)
Gefal 3: Je hoher der Fiillstand (ausgenommen das untere Drittel), desto we-
niger Zeit wird benétigt; zum Ende des Gefd3halses dauert das Fiillen
wieder etwas langer (zunichst ansteigende Kurve mit wachsender
Steigung, danach ansteigende Kurve mit abflachender Steigung). 3
Insgesamt 7 BWE 7

(Bearbeitungszeit 9 min)
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40. GefaRe Il

In diesen Graphen ist dargestellt, wie die Wasserhohe in verschiedenen Gefdlen im Laufe der Zeit an-
steigt. Das Wasser lduft in allen drei Féllen gleichmiBig zu.

Zeichne zu jedem Graphen ein passendes Gefal3. Begriinde deine Zeichnung.

1. 2. 3.
Wasserhthe Wasserhihe Wasuerhﬁhe
in cm in cm 1 ce
301 304 30
20 204 201
101 10 1 10 1
Zeitin s Zeitin s Zeit in s
2 4 6 & 2 4 6 8 2 4 6 8
Erwartungshorizont
Losungsskizze é‘;‘iﬂgﬂiﬁgg
I | IT | III
Abb. 1: z.B. ein zylindrisches Gefil}, gleichméBiger Anstieg 2|2
ADb. 2: z.B. ein Gefil}, das im unteren Teil noch breit ist und dann zuneh- 2 2
mend enger wird; ungleichméBiger Anstieg
Abb.3: z.B. eine Gefdiform, die folgende Bedingungen erfiillt: 3 3
- nach 2 Sekunden Wasserzulauf betrégt die Hohe ca. 9 cm
- nach 4 Sekunden Wasserzulauf betrdgt die Hohe ca. 15 cm
- nach 6 Sekunden Wasserzulauf betragt die Hohe ca. 27 cm
Insgesamt 14 BWE 7 7
(Bearbeitungszeit: 19 min)
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41. Geldanlage

Ein Ehepaar mochte seinen Lottogewinn von 10 000 € fiir drei Jahre anlegen. Sie vergleichen zwei Ange-
bote.

Angebot A:  Das Guthaben wird in jedem Jahr mit 4 % verzinst.

Angebot B: Der Zinssatz betrdgt  im 1. Jahr 3%
im 2. Jahr 4%
im 3. Jahr 5 %.

Bei beiden Angeboten werden die Zinsen am Ende eines jeden Jahres mitverzinst (Zinseszins).
Uberlege: Sind die beiden Angebote nicht gleich? Es sind doch bei beiden Angeboten im Schnitt 4 %
Zinsen pro Jahr. AuBlere dich zu dieser Uberlegung.

Erwartungshorizont

Losungsskizze ii?;gﬁiii
I |II 11
Bei Angebot A wichst das Kapital von 10.000 € in 3 Jahren auf:
10 000 €-1,04-1,04- 1,04 = 11248,64 € 3
Bei Angebot B wichst das Kapital von 10.000 € in 3 Jahren auf:
10 000 €-1,03-1,04-1,05=11247,60 € 3
Die Angebote sind nicht gleich. Allerdings sind die Unterschiede im Zuwachs
gering (Bei Angebot A ist der Zinsertrag um 1,04 € hoher). Bei Angebot B
wichst das Kapital im 3. Jahr zwar schneller; der verminderte Zuwachs im
1. Jahr (bei 3 % gegeniiber 4 %) wird dadurch aber nicht ausgeglichen. 2
Insgesamt 8 BWE 6 >
(Bearbeitungszeit: 11 min)

Quelle: Bearbeitete Version der Aufgabe aus den KMK-Bildungsstandards Mathematik Hauptschule, 2004.

59



Hauptschulabschluss Mathematik, Hinweise und Beispiele zu den zentralen schriftlichen Priifungsaufgaben

Idee des funktionalen Zusammenhangs, Idee der Zahl

42. Handytarife

Ingo kauft sich ein Handy.
Ihm werden unterschiedliche Tarife angeboten:

Normaltarif N:  Monatsgrundpreis 9,95 €, Kosten pro Minute 0,17 €,
minutengenaue Abrechnung, ohne SMS

Spezialtarif S:  Monatsgrundpreis 0 €, Kosten pro Minute 0,28 €,
minutengenaue Abrechnung, ohne SMS

a) Wie teuer ist ein Gesprach im Spezialtarif S, das 2 Minuten und 30 Sekunden dauert?

b) Welcher der folgenden Graphen zeigt den Normaltarif N?
Begriinde deine Entscheidung.

A

Preis Preis Preis Preis/

4
v
v

Zeit Zeit Zeit Zeit

c) Berate deinen Mitschiiler Ingo bei der Wahl des Tarifs mit Hilfe folgender Tabelle:

Monatliche Telefonier-

dauer in Minuten 10 20

Monatliche Kosten in €
Tarif N

Monatliche Kosten in €
Tarif S
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Losungsskizze é‘ggﬁﬂi
11 11T
a) | Berechnet werden immer ganze Minuten, also kostet das Gesprich
3-0,28€=0,84 €.
b) | Graph D zeigt den Normaltarif.
Wegen des Grundpreises von 9,95 € kommt nur noch Graph A in Frage. Dieser
scheidet aber wegen der nicht gleichmaBige wachsenden Gespréichskosten (ab
einer bestimmten Zeit werden die Gespréche teurer) aus. Bei der Begriindung
muss der Grundpreis und die gleichméBige Zunahme der Kosten in Beziehung
zur Gesprichsdauer herangezogen werden. 3
¢) | Losungsmoglichkeiten:
Berechnung unterschiedlicher konkreter Gesamtkosten fiir einen Monat (10 min,
20 min, 40 min...) unter Beriicksichtigung des Monatsgrundpreises und der Kos-
ten fiir die Gespriachsdauer.
Vergleich (auch mit Zuordnungstabelle)
Monatliche
Gespréchs- 10 20 30 60 80 90 100
dauer in min
Kostenin€ | 1) 65 | 1335 | 15,05 | 20,15 | 23.55 | 25,25 | 26,95
bei Tarif N ’ ’ ’ ’ ’ ’ ’
Kostenin€ | 580 | 560 | 840 | 1680 | 22,40 | 2520 | 28,00
bei Tarif S
Mogliche Beratung: ,,Wenn du mehr als 90 Minuten im Monat telefonierst, dann
ist der Normaltarif giinstiger.*
(Der genaue mathematische Wert betrigt 90,45 min.) 6 | 2
Insgesamt 13 BWE 9 >
(Bearbeitungszeit: 18 min)

Quelle: Bearbeitete Version der Aufgabe aus den KMK-Bildungsstandards Mathematik Mittlerer Abschluss, 2003.
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43. Schulerbicherei

Die Schiilerbiicherei zieht mit 3 600 Biichern in das Nachbargebaude um. Der Lehrer hat drei Stunden
Zeit dafiir. Er beginnt mit 5 Schiilern, die in 2 Stunden 900 Biicher transportieren.

a) Wie viele Schiiler braucht der Lehrer, damit sie noch piinktlich fertig werden?

b) Wann wire er fertig, wenn er gleich mit einer ganzen Klasse mit 30 Schiilern begonnen hétte?

Erwartungshorizont

Losungsskizze é‘;ﬁgﬁ;ﬁi’
I |10 111
a) | Nach 2 Stunden sind noch 2 700 Biicher zu transportieren, dafiir bleibt nur
noch 1 Stunde.
5Sch. —» 450 Biicher in 1 Std.
10 Sch. - 900 Biicher in 1 Std.
30 Sch. — 2 700 Biicher in 1 Std.
Er braucht 30 Schiiler, also noch weitere 25 Schiiler. 2 1
b) | 2 700 Biicher — 60 Min.
900 Biicher — 20 Min. 5|
3 600 Biicher — 80 Min.
Mit 30 Schiilern hitte der Lehrer die Arbeit in 1 Std. und 20 Minuten geschafft.
Ipsgesamt 6 BWE 4| 2
(Bearbeitungszeit: 8 min)
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44, Sparbuch

Hier siechst du eine Werbeanzeige einer Sparkasse:

mehr.

Wenn Sie jetzt Geld fiir sechs Jahre bei uns einmalig auf ein Garantie-
Sparbuch einzahlen, haben Sie am Ende der sechs Jahre garantiert 10 %

Allerdings miissen Sie am Anfang 4 % fiir das Sparbuch extra bezahlen.

a) Wie viel Geld bekommt man nach 6 Jahren, wenn man 100 € oder 200 € einzahlt?

b) Wie viel Geld muss man am Anfang wirklich ausgeben, wenn man 100 € oder 200 € einzahlt?

c) Bei einem ganz normalen Sparbuch zahlt man am Anfang nichts extra. Man erhélt jedes Jahr 1%
Zinsen. Entscheide, welches der beiden Sparbiicher glinstiger ist.

Erwartungshorizont

. . Zuordnung,
Losungsskizze Bewertung
I |10 111
a) | Man bekommt 110 € bezichungsweise 220 €. 2
b) | Man muss am Anfang 4 € bezichungsweise 8 € extra bezahlen. 2
¢) | Bei der Werbung hat man einen Gewinn von 6 €, bei dem normalen Sparbuch
auch (auf Zinseszins wird hier verzichtet) — allerdings hat man bei der Werbung 3 3
nur einen Gewinn von 5,76 % (104 € entsprechen 100%), bei dem Sparbuch von
mindestens 6 % (je nachdem, ob man Zinseszins mit beriicksichtigt oder nicht).
Insgesamt 11 BWE 4| 3 3
(Bearbeitungszeit: 15 min)
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45. Wirfeln mit Streichholzschachteln

Familie Schmidt will ein Brettspiel spielen. Leider sind die Wiirfel verschwunden. Herr Schmidt schlégt
vor, eine volle Streichholzschachtel als Wiirfel zu benutzen. In einem Zufallsexperiment darf jeder der
vier Mitspieler 50-mal mit der Streichholzschachtel ,,wiirfeln. Die Familie notiert die Ergebnisse:

N = 200 fallt auf eine der | fallt auf die Etikett- bzw. fallt auf eine der
Reibeflachen Bodenflache Einschubflachen
absolute Héufigkeit 50 120 30

a) Berechne die relativen Haufigkeiten der 3 Ereignisse.

b) Gib an, in welchem der 3 Kreisdiagramme I, I, III die Haufigkeitsverteilung fiir die 3 Ereignisse
dargestellt ist und begriinde deine Wahl.

[ [ [

¢) Beschrifte die Seitenflachen des Schachtelnetzes so, dass die Ziffern 1 und 6 am seltensten und
die Ziffern 3 und 4 am haufigsten gewlirfelt werden. Begriinde deine Entscheidung.

Einschubflache Schachtel

Etikettflache

ayie|jaqlay

d) Erklare, warum bei dieser Schachtel die Augenzahlen 1 und 6 vermutlich mit gleicher Wahr-
scheinlichkeit auftreten.
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Losungsskizze é‘ggﬁiﬁi
I | I | III
Y| Reibeftache: 12 =1 = 0,25-25% :
40 4
Etikett- bzw. Bodenfléache: 24 = il =60%
40 10 1
. . 6 3
Einschubfliche: —=—=0,15=15%
40 20 1
b) | Es muss Diagramm II sein, weil nur bei diesem alle 3 Segmente unterschiedlich
grof} sind. 3
C) Einschu.bﬂi'ache SChaChtel
i Etik.ettfll'ache . .
3 @
® ® @
[ N X ]
L K K
Die Héufigkeitstabelle am Anfang legt nahe, dass die Wahrscheinlichkeit am ge-
ringsten dafiir ist, dass die Streichholzschachtel auf den Einschubfldchen liegen )
bleibt und am groBten dafiir, dass sie auf der Etikett- oder Bodenfléche liegen
bleibt.
Bemerkung: Die Vermutung, dass die relative Grofe der Auflageflachen ein Maf3
fur die Wahrscheinlichkeit dafir ist, dass die Schachtel auf dieser Flache liegen
bleibt, hat sich experimentell als falsch erwiesen, dennoch sollte ein solches Ar-
gument als plausible Schillerhypothese anerkannt wer den. 2
d) | Aus Symmetriegriinden ist die Annahme sinnvoll, das die Wahrscheinlichkeit fiir
jede der beiden Einschubflichen gleich groB ist. 1
(Bearbeitungszeit 15 Minuten) Insgesamt 11 BWE| 2 | 7 | 2
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46. Miundliche Noten

Ein Lehrer schlégt seiner Klasse vor, die miindlichen Noten wie folgt festzulegen:
Er wirft einen Wiirfel zweimal hintereinander und nimmt die kleinere Zahl als Note. Zeigt der Wiirfel bei
beiden Wiirfen die gleiche Augenzahl, nimmt er diese als Note.

a) Berechne die Wahrscheinlichkeit, eine 6 zu bekommen.

b) Berechne die Wahrscheinlichkeit, eine 1 zu bekommen.

Ein Kollege macht es etwas anders: Er legt sechs Kugeln mit den Nummern 1 bis 6 in eine Socke. Er
zieht eine Kugel, notiert sich die Nummer und legt die Kugel nicht wieder zuriick. Dann zieht er eine
zweite Kugel und notiert sich wieder die Nummer. Als Note nimmt er die kleinere der beiden Zahlen.

¢) Berechne die Wahrscheinlichkeit, eine 1 zu bekommen.

d) Berechne die Wahrscheinlichkeit, eine 6 zu bekommen.

Erwartungshorizont

Zuordnung,
Bewertung

I | I | I

Losungsskizze

a) | Eine,,6“ kann nur in einem einzigen Fall erteilt werden, nimlich bei (6;6).

Die Wahrscheinlichkeit fiir eine ,,6 betrigt also 31_6 oder etwa 2,8 %.

b) | Eine,,1* wird erteilt, wenn die beiden Wiirfel folgende Ergebnisse zeigen:

(1:2), (1:3), (1:4), (155), (1:6), (6:1), (5:1), (4:1), (3:1), (2:1), (1;1).

Das sind 11 von 36 gleichwahrscheinlichen Ergebnissen.

Die Wahrscheinlichkeit fiir eine ,,1° betrigt also % oder etwa 30,6 %.

Alternative Losung: Eine ,,1° wird erteilt, wenn mindestens eine ,,1° vorkommt,
wenn also nicht nur Augenzahlen von 2 bis 5 vorkommen. Also betrigt die ge-

2
suchte Gegenwahrscheinlichkeit: 1— Bl =£.
6 36 1 2

¢) | Eine,,1“ wird bei folgenden Ergebnissen erteilt:

(1:2), (1;3), (1;4), (155), (1:6), (6:1), (5:1), (4:1), (3:1), (2;1).

Das sind 10 von 30 gleichwahrscheinlichen Ergebnissen.

Die Wahrscheinlichkeit fiir eine ,,1° betrdgt also % oder etwa 33,3 %.
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Losungsskizze éue(\)::?;igg
I | I
Alternative Losung: Eine ,,1° wird erteilt, wenn entweder beim ersten Mal eine 1
vorkommt oder beim ersten Mal nicht und dann beim zweiten Mal. Also betragt
die gesuchte Wahrscheinlichkeit: 1 + 5.1 = 2 = 1 .
6 65 6 3 3
d) | Esist unméglich eine 6 zu bekommen, da nur einmal die 6 gezogen werden kann, )
die andere Zahl auf jeden Fall kleiner ist und somit als Note genommen wird.
(Bearbeitungszeit 15 Minuten) Insgesamt 11 BWE 6 |2

67




Hauptschulabschluss Mathematik, Hinweise und Beispiele zu den zentralen schriftlichen Priifungsaufgaben

Idee der Wahrscheinlichkeit

47. n-Eck des Tages

Auf einer Mathematikveranstaltung wurde das n-Eck des Tages gewéhlt. Die 52 Teilnehmer sollten je ein
n-Eck zeichnen. Dabei wurden unterschiedliche geometrische Figuren abgegeben.
Die Anzahl der Ecken wurde aufgeschrieben. (3 = Dreieck, 4 = Viereck, usw.):

94’57
3

3 b b b 35 47 6ﬂ
6, 3,5,5

4,3,5 8,6,7,5,4,3,7,5,6,7,4,4,5,3,6,3,4,3,4,8,3,6,4,3,5,5,3,
,5,4,6,7,3,5,5,4,5,5,4,5,4

5
2 2 747 b 7]‘]‘

a) Stelle die absoluten Haufigkeiten der gezeichneten n-Ecke in einer Tabelle und in einem Séulendia-
gramm dar.

b) Bestimme das arithmetische Mittel, den Zentralwert und die Spannweite.

¢) Gib an, warum die 3 der kleinste Ereigniswert ist.

Erwartungshorizont

Losungsskizze é‘ggﬁ‘;ﬁi
I | I | III
a)
Ereignis 3 4 5 6 7 8 11
Haufigkeit 12 | 13 13 7 4 2 1
(Punktevergabe: alle Ereigniswerte erfasst, alle Ausfalle richtig angegeben)
14 -
2
12
10 ~
8 i
6 [
4 i
2 [
0 ] 4
3 4 5 6 7 8 11
(Punktevergabe fiir: sortierte Rangfolge, saubere Zeichnung, alle Ereigniswerte
ber ticksichtigt, alle Haufigkeiten korrekt eingetragen.)
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Losungsskizze éue(\)ig?;igg
I | I
) Mittelwert: 3:12+4-13+5-13+46-7+7-4+8-2+11-1 _ 250 —4.80..
52 2 2
Zentralwert: 5
Spannweite: 11-3=28
c) | Das n-Eck mit der kleinsten Eckenzahl ist das Dreieck. 1
(Bearbeitungszeit 15 Minuten) Insgesamt 11 BWE 6 1
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48. Mensch-érgere-dich-nicht

Bestimme die Wahrscheinlichkeit, dass die dunkle Spielfigur beim nidchsten Wurf

a) die helle Spielfigur schlagt,

b) ,,ins Haus* gelangt (d.h. auf eins der kleinen dunklen Felder),

¢) weder die andere Spielfigur schldgt noch ,,ins Haus* (auf die dunklen Felder a, b, ¢, d) gelangt.

d) Bestimme die Wahrscheinlichkeit, mit der die helle Figur beim nédchsten Wurf ,,ins Haus* gelangt.

e) Begriinde, warum die Summe der Wahrscheinlichkeiten aus den Teilaufgaben a) bis c) 1 ergeben muss.
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Losungsskizze %‘ggg‘iﬁi
I | I | I
a) | Man muss eine ,,2 wiirfeln, um die helle Figur zu schlagen.
Die Wahrscheinlichkeit fiir die ,,2* ist bei 6 gleichwahrscheinlichen Wiirfelergeb-
nissen gleich %. 2
b) | Eine 4 fiihrt auf das Feld a, eine ,,5° auf das Feld b, eine ,,6 auf das Feld c. Das
Feld d ist mit einmaligem Wiirfeln nicht erreichbar.
Die Wahrscheinlichkeit fiir das Ereignis ,, 4“, , 5 oder ,, 6 betragt §= % 3
c) | Das Ereignis tritt ein, wenn man eine ,,1 oder eine ,,3* wiirfelt. Die Wahrschein-
2
lichkeit fiir , 1 oder 3* betriigt g - %
d) | Das Ereignis ,,helle Figur gelangt ins Haus® tritt ein beim Ereignis ,,2 oder 3 oder
2
4 oder 5. Die Wahrscheinlichkeit ist damit =2
6 3
e) | Die Ereignisse aus den Teilaufgaben a), b) und c) erfassen alle moglichen o)
Wiirfelergebnisse. Die Summe der Wahrscheinlichkeiten ist also 1.
(Bearbeitungszeit 15 Minuten) Insgesamt 11 BWE| 5 | 4 | 2

Quelle: Mathe Live 8, S. 46
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49. Taschengeld

Die Schiilerinnen und Schiiler der Klasse 9a erhalten folgende Taschengeldbetrige in der Woche:

2,50€ 3,50€ 350€ 4,-€ 4,-€ 5,-€ 5,-€ 6,-€ 6,25€ 6,25€

6,75€ 7,-€ 7,50€ 10,-€ 10,-€ 12,50€ 17,25€ 25,-€ 30,-€ 30,-€

a) Berechne das arithmetische Mittel aller Taschengeldbetrdge in der Klasse und die Spannweite.
b) Bestimme den Zentralwert aller Taschengeldbetrige in der Klasse.
c¢) Klaus erhélt 8 € Taschengeld.

— Erklére, wie er die Umfrage nutzen kann, um bei seinen Eltern eine Taschengelderh6hung durchzu-
setzen.

— Die Eltern wollen das Taschengeld nicht erhhen. Wie konnten sie argumentieren?
d) Erlautere den Unterschied zwischen dem arithmetischen Mittel und dem Zentralwert.

e) Wenn man eine Aussage liber das ,,mittlere Einkommen* aller Bundesbiirger machen will, ist es dann
sinnvoller, das arithmetische Mittel oder den Zentralwert zu verwenden? Argumentiere.
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Losungsskizze é‘gggﬂgg
I | I | III
a) | Arithmetisches Mittel:
2,5+3,5+3,5+...+25+30+30 202 ~101
20 20
Der Mittelwert betrdagt 10,10 €.
Spannweite: 30,- € — 2,50 € = 27,50 €. 4
b
) Der Zentralwert betragt w =6,50€. 5
¢) | Klaus muss sich bei seiner Argumentation auf das arithmetische Mittel berufen;
dieses liegt deutlich tiber dem Betrag, den er als Taschengeld erhilt.
Die Eltern konnten mit dem Zentralwert argumentieren. 2
d) | Der Unterschied ist so groB3, weil die drei ,,Spitzenreiter* mit 25,- bzw. 30,- € das
arithmetische Mittel nach oben ziehen. Selbst wenn aul3er diesen drei Schilern
niemand in der Klasse auch nur einen Cent Taschengeld bekame, 1age das arith-
metische Mittel noch bei 4,25 €. 1
e) | Auch in der Bundesrepublik gibt es eine kleine Minderheit mit extrem hohen Ein-
kommen, die das arithmetische Mittel so nach oben ziehen, dass ein falscher Ein-
druck iiber das Einkommen der {ibergroflen Mehrheit in unserer Republik entste-
hen konnte. Der Vergleich der beiden Mittelwerte konnte da sehr aufschlussreich
sein. 2
(Bearbeitungszeit 15 Minuten) Insgesamt 11 BWE 6| 2 | 3
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50. Wurfeln
Du hast einen normalen Spielwiirfel.

a) Berechne die Wahrscheinlichkeit, bei einem Wurf eine ,,6° zu wiirfeln.
b) Berechne die Wahrscheinlichkeit, bei einem Wurf eine ,,4 oder eine ,,5° zu wiirfeln.

¢) Berechne die Wahrscheinlichkeit, bei einem Wurf eine Augenzahl grofBer als ,,3* zu wiirfeln.

Du hast jetzt 48 normale Spielwiirfel. Es wird mit allen 48 Wiirfeln jeweils ein-

mal gewiirfelt. Die Sechsen werden liegen gelassen. Danach wird mit den restli- 'y = e
chen Wiirfeln wieder jeweils einmal gewiirfelt. Wieder werden die Sechsen a0 ‘..i o #
aussortiert. Das geht so weiter, bis alle Wiirfel eine Sechs zeigen und somit aus- -l e

—

sortiert sind.

d) Mit wie vielen Sechsen kann man beim ersten Versuch mit den 48 Wiirfeln im Durchschnitt rechnen?

Berechne die Anzahl?
e) Beim ersten Wurf zeigten 8 Wiirfel eine Sechs. Mit wie vielen Sechsen kann man beim zweiten Ver-

such rechnen? Berechne die Anzahl?

Erwartungshorizont

Losungsskizze é‘g‘;ﬁtﬂz’
I | I | III
2) Die Wahrscheinlichkeit eine ,,6° zu wiirfeln, betragt % . {
b) | . « . L1 1 2 1
Die Wahrscheinlichkeit eine ,,4“ oder ,,5° zu wiirfeln, betragt —+—=—=—. 5
6 6 6 3
c) | Als Ereignisse kommen die Augenzahlen 4, 5 und 6 infrage.
Die Wabhrscheinlichkeit eine Zahl grofer als ,,3* zu wiirfeln, betragt 3 :% . 2
d) Die Wahrscheinlichkeit, eine ,,6° zu wiirfeln, ist %. Bei 48 Wiirfeln (im 1. Wurf)
sind damit 48- 1 8 Sechsen zu erwarten. e
6
. . 1 2
€) | Beim 2. Wurfsind 40-—=6= , also etwa 6 (oder 7) Sechsen zu erwarten. . 5
6 3
(Bearbeitungszeit 15 Minuten) Insgesamt 11 BWE | 6 | 3 2

Teil ¢) und d) nach Mathe Live 10 Lehrerband, S. 97
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51. Getrankeautomat

In einem Einkaufszentrum ist ein Getrdnkeautomat aufgestellt. Der Verkauf der einzelnen Getranke wird
zur Kontrolle gespeichert.

Abkiirzungen flir die einzelnen Getrinke:
C fiir Cappuccino, K fiir Kaffee, S fiir Schokolade, T fiir Tee

Die Getrénke sind in folgender Reihenfolge an einem Tag verkauft worden:

SSTCCCCTTSSSTCTCCCSSTS
SSKKTCTCCSSTCCSTKZKTCCTS

O aR

K
C
C

a) Erstelle eine Haufigkeitstabelle.

b) Berechne die relative Haufigkeit fiir den Verkauf von Cappuccino, Kaffee, Schokolade und Tee auf
zwei Stellen nach dem Komma.

¢) Erstelle eine Verkaufsliste fiir 650 Getrénke, wenn vorausgesetzt wird, dass der Verkauf der einzelnen
Getranke Cappuccino, Kaffee, Schokolade und Tee an den einzelnen Tagen anndhernd gleich ist.

d) Zeichne fiir die Verkaufsmengen der einzelnen Getrinke ein Kreisdiagramm.
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Losungsskizze %‘gﬂﬁiﬁi’
1 II | III
a)
Getriank Anzahl
Cappuccino 19
Kaffee 6
Schokolade 14
Tee 11 2
b) | 50 Getrianke 1
Cappuccino: 0,38 Kaffee: 0,12  Schokolade: 0,28  Tee: 0,22 4
c) | Cappuccino: 0,38-650 =247
Kaffee: 0,12-650=78
Schokolade: 0,28-650=182
Tee: 0,22-650=143 2
d)
Schokolade
2
(Bearbeitungszeit 15 Minuten) Insgesamt 11 BWE| 3 | 6 | 2
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52. Mathematiknoten

Im Fach Mathematik verteilen sich die Zeugnisnoten in drei neunten Klassen einer Schule folgenderma-

Ben:
Note Klasse 9a Klasse 9b Klasse 9¢
1 3 0 0
2 4 2 10
3 8 12 5
4 10 10 8
5 5 3 0
6 1 0 6

a) Berechne fiir jede Klasse die drei Kennwerte Spannweite, Zentralwert und arithmetisches Mittel.

b) Begriinde mit Hilfe der Mittelwerte, welche der 9. Klassen die beste Leistung in Mathematik zeigt.

¢) In der Klasse 9a liegt der Zentralwert iiber dem berechneten arithmetischen Mittel, in der Klasse 9¢
liegt der Zentralwert unter dem berechneten arithmetischen Mittel. Erklére diese Besonderheit.

d) In einem Mathematiktest einer 10. Klasse sind die Noten so verteilt, dass die Spannweite 1 betrdgt und

der Mittelwert bei 2,3 liegt. Gib an, wie die Noten bei dieser Arbeit verteilt sein kdnnten.

Erwartungshorizont

Losungsskizze @:ﬂﬁﬁg‘g’
I | I

a) | KIl. 9a: Spannweite 5; Zentralwert 4; Mittelwert 106 :31 = 3,42

KI. 9b: Spannweite 3; Zentralwert 3; Mittelwert 95 :27 = 3,52

KI. 9c: Spannweite 4; Zentralwert 3;  Mittelwert 103 : 29 = 3,55 2
b) | Die Klasse 9a hat den besten Mittelwert der drei Klassen. Andererseits hat die

Klasse 9c zwar den schlechtesten Mittelwert, aber die grofite Anzahl von guten

Mathematikern. Welche Klasse die bessere Leistung aufweist, ldsst sich iiber den

Mittelwert allein nicht sagen. 2
¢) | Inder Klasse 9a liegt der Zentralwert iiber dem Mittelwert von 3,4, weil die groB3- 1

te Haufung der Mathematiknoten bei Note 4 liegt.

In der Klasse 9c¢ liegt der Zentralwert unter dem Mittelwert von 3,55, weil die

grofite Haufung der Mathematiknoten bei Note 2 liegt. 1
d) Die Noten dieses Mathematiktests liegen bei Note 2 und Note 3, da die Spannwei-

te 1 betrdgt und der Mittelwert bei 2,3 liegt. 2

Evtl.: Die Note 2 kommt haufiger vor als die Note 3, da der Mittelwert bei 2,3

liegt.

(Bearbeitungszeit 15 Minuten) Insgesamt 11 BWE 4 4
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53. Lottozahlen

Seit 1955 gibt es in Deutschland das Lottospiel ,,6 aus 49%. Bis zum 1. Juni 2005 gab es insgesamt 4 339
Lottoziehungen.

Hier siehst du eine Tabelle, die zeigt, wie oft jede Zahl in 4 339 Lottozichungen gezogen worden ist:

Zahl 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Anzahl | 620 626 648 623 605 624 619 605 620 603

Zahl 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Anzahl | 602 580 562 601 594 644 619 625 614 573

Zahl 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Anzahl | 617 608 620 592 651 658 643 573 608 618

Zahl 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

Anzahl | 649 638 640 595 630 607 628 679 617 617

Zahl 41 42 43 44 45 46 47 48 49

Anzahl | 640 637 636 635 585 618 624 632 645

a) Bestimme die Spannweite der ermittelten Haufigkeiten.
b) Berechne die relative Haufigkeit der Zahl, die bisher am wenigsten gezogen worden ist, in Prozent.
c) Berechne die relative Haufigkeit der Zahl, die bisher am hiufigsten gezogen worden ist, in Prozent.
d) Wenn du die 6 Lottozahlen 7, 8, 15, 20, 33 und 37 addierst, dann erhéltst du den Summe 120.

Gib die sechs Lottozahlen an, die die kleinstmdgliche Summe haben.

Gib die sechs Lottozahlen an, die die groitmogliche Summe haben.
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Losungsskizze é‘gggﬂgg
I | I
a) | Spannweite: 679 — 562 =117
b) | Die Zahl 13 ist bisher am wenigsten gezogen worden.
. i . 562
Relative Haufigkeit: ——=0,1295...=13,0%.
4339 2
¢) | Die Zahl 38 ist bisher am hiufigsten gezogen worden.
. N .. 679
Relative Haufigkeit: ——=0,15648...=15,6%
4339 2
d) | Die Lottozahlen 1, 2, 3, 4, 5, 6 bilden die kleinstmdgliche Summe: 21 2
Die Lottozahlen 44, 45, 46, 47, 48, 49 bilden den groftmogliche Summe: 279 2
(Bearbeitungszeit 15 Minuten) Insgesamt 11 BWE 4 4
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54. Handykosten

Im Internet wurde folgende Umfrage durchgefiihrt: ,,Wie hoch sind deine Handykosten im Monat?*
Das Ergebnis ist in der folgenden Tabelle dargestellt:

Handykosten im Monat Anzahl
bis 25 Euro 47
25 bis 50 Euro 38
50 bis 100 Euro 23
100 bis 200 Euro 4

a) Bestimme die relativen Héufigkeiten der einzelnen Stimmenangaben und gib sie in Prozent an (Runde
zwei Stellen nach dem Komma).

b) Bestimme, welche der folgenden Kreisdiagramme nicht zu den Umfrageergebnissen passen.
Begriinde.

¢) Zeichne zu den Umfrageergebnissen ein Sdulendiagramm.
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Losungsskizze é‘ggiﬁ?lgg
I | II | IO
a) | Handykosten bis 25 Euro: 42,0 % der Umfrageteilnehmer
Handykosten 25 bis 50 Euro: 33,9 % der Umfrageteilnehmer
Handykosten 50 bis 100 Euro: 20,5 % der Umfrageteilnehmer
Handykosten 100 bis 200 Euro: 3,6 % der Umfrageteilnehmer 4
b) | Kreisdiagramm II passt nicht zu den Umfrageergebnissen, da ein Kreissegment
50 % der Kreisfliche einnimmt. 42,0 % ist aber das hochste Teilergebnis der Um- 2
frage.
Kreisdiagramm IV passt nicht zu den Umfrageergebnissen, da ein Kreissegment
25 % der Kreisfliche einnimmt. Es gibt aber kein Teilergebnis der Umfrage, das
bei 25 % liegt. 2
¢)
50
45 |
40
35 4
30 -
25
20
15
10
5
0 | I
1 2 3 4 3
(Bearbeitungszeit 15 Minuten) Insgesamt 11 BWE| 4 | 5 | 2
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55. Fruhstlick

Eine 9. Klasse hat 15 Médchen und 33 Jungen der 5. Klassen ihrer Schule befragt, was sie am liebsten
zum Friihstiick essen. Die Antworten wurden in einer Tabelle zusammengefasst:

Speise Anzahl der Schiller
Marmeladenbrétchen (M) 8
Schokomiisli mit Milch (S) 10
Wurstbrote (W) 4
Riihrei mit Speck (R) 2
Knéckebrot mit Kése oder Wurst (K) 7
Vollkornmiisli mit Milch (V) 11
Keine Angaben (N) 6

a) Zeichne ein Saulendiagramm {iber die Rangfolge der beliebtesten Friihstlicksspeisen an. Sortiere dazu
die Speisen nach ihrer Beliebtheit.

A

b) Peter hat bei der Umfrage festgestellt: Kein Junge hat Vollkornmiisli als liebstes Friihstiick angegeben.
Alle Madchen haben eins der beiden Miislis als Lieblingsfriihstiick angegeben.
Bestimme nun die Rangfolgen der Lieblingsspeisen der Jungen.

c¢) Klaus stellt fest: ,,Es essen mehr Jungen Wurst, Speck und Kése zum Friihstiick als Siifies.*
Gib an, ob er Recht hat.
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Losungsskizze é‘ggﬁ‘;‘;ﬁ
I | 11 | I
a) 1
10T
9 -
8 -
? 4+
s
g L
o
£id,
G
s
v s ok w R W
(Punkte fir korrekt gezeichnetes Diagramm, Verwendung der absoluten Zahlen
und richtige Rangfolge. Wenn die Nichts-Esser einsortiert sind, wird volle Punkt-
zahl vergeben.) 5
b) | 6 Jungen (10 — 6) haben Schokomiisli angegeben.
Rang 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.
Jungen M@®) | K@ S (6) W@ | R(® vV (0) N (6)
(Auch hier gibt es die volle Punktzahl, wenn N (6) mit §(6) auf den gleichen Rang
gesetzt wird.) 2 2
¢) | Siifl: Marmeladenbrdtchen und Schokomiisli: 8+ 6 =14
Wurst und Kédse mit: Knidckebrot, Wurstbrot, Rithrei: 4+7+2=13
Klaus hat nicht Recht. o)
(Bearbeitungszeit 15 Minuten) Insgesamt 11 BWE| 2 | 7 2
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56. Lecker!

In einem GefaB sind 2 Kugeln mit Marzipan, 6 mit Kaugummi und 4 mit Schokolade gefiillt.
Alle Kugeln sehen gleich aus und werden einzeln gezogen. Sie werden nicht wieder zuriickgelegt.

a) Bestimme jeweils die Wahrscheinlichkeit, mit der beim ersten Ziehen Marzipan (Kaugummi, Schoko-
lade) gezogen wird.

b) Du hast beim 1. Mal Marzipan gezogen. Bestimme die Wahrscheinlichkeit, beim 2. Versuch wieder
Marzipan zu erhalten.

c) Herr Richter hat bei den ersten beiden Versuchen jeweils 1 Marzipankugel gezogen. Berechne, wie
grof3 nun die Wahrscheinlichkeit ist, Schokolade zu ziehen.

d) Gib an, wie oft man ziehen muss, um sicher zwei Kugeln gleicher Sorte zu erhalten.
Gib an, wie oft man ziehen muss, um sicher 2 Kugeln mit Marzipan zu ziehen.

Erwartungshorizont

Losungsskizze éggi‘;ﬁi’
I | I |10
a) , 2 1
Marzipan: —=—=0,1666...=16,7%
12 6
.6 1
Kaugummi: —=—=0,5=50%
12 2
4 1
Schokolade — =—=0,333...=33,3%
12 3 3
b) | Nach dem 1. Versuch sind nur noch 11 Kugeln vorhanden, davon nur noch einmal
Marzipan. Die Wahrscheinlichkeit ist also % =0,0909...=9,1%. 2
¢) | 10 Kugeln sind noch vorhanden. Die Wahrscheinlichkeit ist also
2
4 =0,4=40%.
10
d) | Im schlechtesten Fall wird bei den ersten 3 Ziehungen von jeder Sorte eine
Kugel gezogen. Also muss 4-mal gezogen werden, um sicher zwei Kugeln einer
Sorte zu erhalten.
Im schlechtesten Fall zieht er die zweite Marzipankugel erst bei der letzten Zie-
hung. Also muss 12-mal gezogen werden, um sicher zwei Marzipankugeln zu er-
halten. 2 2
Insgesamt 11 BWE (Bearbeitungszeit 15 min)| 3 | 6 2
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57. Wiirfel

Peter und Helge wiirfeln mit 2 normalen Spielwiir-
feln.

a) Stelle in der Tabelle alle Mdglichkeiten der
Ergebnisse dar.

b) Peter sagt: ,,Die Augensumme 8 kommt beim
Werfen von zwei Wiirfeln am haufigsten vor.*
Helge meint: ,,Die Augensumme 7 ist am hiu-
figsten“. Entscheide, wer Recht hat.

c) Gib die Augensummen an, die jeweils die glei-
che Wahrscheinlichkeit haben und bestimme
deren Wahrscheinlichkeiten.

1;1

1;2
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Losungsskizze

Zuordnung,

Bewertung
I | I |10
a)
1;1 [ 2;1 | 3;1 |41 |51 |61
1;2 |22 (32 4,2 152162
;3123 (133(43|53]63
1:4 24 | 34|44 |54 |64
1;5 125 (35|45 |55 |65
1,6 | 2,6 | 3;6 | 4;6 | 5;6 | 6;6
3
b) | Helge hat Recht. Augensumme 7 (in der Tabelle fett gedruckt) hat die Wahr-
scheinlichkeit
S :l =0,166...=16,7%.
36 6
Die Augensumme 8 (in der Tabelle kursiv gedruckt) hat die Wahrscheinlichkeit
5
—=0,138...=13,9%.
36 3
2 Wahrscheinlichkeit fiir die Augensumme 2 bzw. 12: 31_6 =0,027...=2,8%,
Wabhrscheinlichkeit fiir die Augensumme 3 bzw. 11: % =0,055...=5,6%,
Wabhrscheinlichkeit fiir die Augensumme 4 bzw. 10: % =0,083...=8,3%,
Wabhrscheinlichkeit fiir die Augensumme 5 bzw. 9: % =0,111...=11,1%,
Wabhrscheinlichkeit fiir die Augensumme 6 bzw. 8: % =0,138...=13,9%. 5
(Bearbeitungszeit 15 min) Insgesamt 11 BWE| 3 | 8 | 0
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58. Hobbys

An der Gesamtschule Eidelstedt in Hamburg und der Gustav-Heinemann-Gesamtschule in Dortmund
wurden Schiiler zu ihrem liebsten Hobby befragt. Dabei ergab sich fiir die 4 beliebtesten Hobbys:

. Anzahl der befragten
Sport | Musik | Computer | Freunde treffen Schiilerinnen und Schiiler
GS Eidelstedt 135 118 99 157 509
Gustav-Heinemann-GS 304 207 264 225 1000

a) Begriinde, dass das unten stehende Séulendiagramm die Werte fiir die Gustav-Heinemann-
Gesamtschule darstellt.

b) Trage in die freien Spalten des Diagramms die entsprechenden Séiulen fiir die Gesamtschule Eidelstedt

cin.

350
300
250
200
150
100
a0
1]

T & 4 st & & oo
& & 5 5 2 2
¥ & ¢ & & ¥ ¢
P & &
AT AT
&

¢) Gib an, zu welcher der beiden Schulen das folgende Kreisdiagramm gehort. Begriinde deine Antwort.

Freunde
treffen

Computer

Sport

Musik
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Zuordnung,

Losungsskizze Bewertung

I | II |1

a) | Man liest die Werte am Sdulendiagramm ab: Sport knapp mehr als 300 Schii-
ler, Musik knapp mehr als 200 etc. Damit kann es nicht die Gesamtschule Ei-
delstedt sein, da dort das am héufigsten genannte Hobby nur 157 Nennungen
aufweist. 3

b) | 350

300
250 ]

200 ]

150 —

100 4+

0 1 :F
D T T T T T T T

L o £
@QO‘ %QD‘ @‘ﬁ* & 3 ¥

c) | Das Kreisdiagramm gehort zur Gesamtschule Eidelstedt. Um dies herauszufin-
den, kann man u.a. den grofiten Anteil im Kreis betrachten, ,,Freunde treffen®.
Dieses Hobby hat an der GS Eidelstedt den hochsten Anteil und damit muss im
Kreisdiagramm auch der zugehorige Kreisteil am groften sein.

Alternativ kann man auch die relativen Anteile der Hobbys an den beiden
Schulen bestimmen:

GS Eidelstedt: Sport = 26,5%; Musik = 23,2%; Computer = 19,4%; Freunde
treffen = 30,8%

Gustav-Heinemann-GS: Sport = 30,4%; Musik = 20,7%; Computer = 26,4%;
Freunde treffen = 22,5%

Zu jeder der relativen Haufigkeiten gehort ein Kreisanteil, den man als Produkt
aus relativer Haufigkeit und 360° berechnen kann. Entsprechend ldsst sich das
Kreisdiagramm der Gesamtschule Eidelstedt zuordnen. 4

Insgesamt 11 BWE| 3 | 4 4

Nach Mathe Live 7, S. 99, Aufgabe 9
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59. Kugeltopf

In einem Gefal sind 5 gelbe, 4 schwarze und 3 rote = —
Kugeln. Es wird eine Kugel gezogen.

a) Gib an, wie grof3 die Wahrscheinlichkeit ist,
eine rote (schwarze, gelbe) Kugel zu ziehen.

b) Stelle die Wahrscheinlichkeiten fiir die drei Farben anhand eines Kreisdiagramms dar.
Verwende dazu den vorgegebenen Kreis.

¢) Herr Schulz hat im ersten Anlauf eine schwarze Kugel aus dem Gefal3 entnommen und behilt sie in
der Hand. Berechne, wie grof3 die Wahrscheinlichkeit ist, beim néchsten Zichen wieder eine schwarze

Kugel zu ziehen.

89



Hauptschulabschluss Mathematik, Hinweise und Beispiele zu den zentralen schriftlichen Priifungsaufgaben

Erwartungshorizont

Losungsskizze é‘g‘;ﬁrﬁz’
I | I
a) | Essind insgesamt 12 Kugeln in dem GefabB.
Die Wahrscheinlichkeit, eine rote Kugel zu ziehen, ist % = %
Die Wahrscheinlichkeit, eine gelbe Kugel zu ziehen, ist s .
12
Die Wahrscheinlichkeit, eine schwarze Kugel zu ziehen, ist % = l .
b
) rot
gelb
6
schwarz
¢) | Es sind nur noch 3 schwarze von insgesamt 11 Kugeln in dem Gefal3.
3 2
Die Wahrscheinlichkeit, nun eine schwarze Kugel zu ziehen, betrigt H
Insgesamt 11 BWE 6 2

Quelle: Mathe Live 8, S. 47
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60. Weitsprung

Die Klassen H9a und H9b veranstalten einen Sportwettkampf.
Die Weitsprung-Gruppen haben ihre Ergebnisse in der folgenden Tabelle festgehalten:

1. Schiler 2. Schuler 3. Schuler 4. Schiiler 5. Schuler 6. Schuler
H9a 2,83m 3,97m 2,65m 3,24m 4,15m 3,56m
H9b 3,04m 2,98m 2,63m 3,76m 4,13m 4,0Ilm

a) Entscheide dich, welches der folgenden Diagramme die Gruppe H9a darstellt. Begriinde, dass die an-
deren Diagramme nicht in Frage kommen.

Diagramm 1 Diagramm 2

g° 5 5
S 4 g 4]
c
i) = o)
S =

2 s 2
5 <
S5 11 2 1
S S
&0 ‘ ‘ ‘ 50 ‘ ‘

1. 2 3 4 5 6 @ 1 2 3. 4 5 6
Schiuler Schiiler
Diagramm 3
@ 5
5]
S 4 __ —
£ ]
g 3 =
T,
g
5
go
1 2 3 4. 5 6
Schiiler

b) Erstelle fiir beide Gruppen (H9a und H9b) eine Rangliste der Sprungweiten. Sortiere nach der Grofe.
¢) Bestimme fiir beide Gruppen die Spannweite und den Zentralwert.

d) Entscheide dich fiir eine Klasse als Gewinner. Begriinde deine Entscheidung.

91



Hauptschulabschluss Mathematik, Hinweise und Beispiele zu den zentralen schriftlichen Priifungsaufgaben

Erwartungshorizont

Losungsskizze

Zuordnung,
Bewertung

II

II

Diagramm 1 ist richtig.
Im Diagramm 2 ist die Weite des 4. Springers falsch.

Im Diagramm 3 sind die Weiten der Springer vertauscht.

oder

Bei dem 3. Schiiler ist eine Weite grofer als 2,65 m dargestellt.

oder

Die Weite des 4. Schiilers ist im Diagramm mit etwa 3,50 m angegeben.

b)

H9a: 2,65m; 2,83 m; 3,24m; 3,56m; 3,97m; 4,15m
HOb: 2,63 m; 2,98 m; 3,04m; 3,76 m; 4,01l m; 4,13 m

H9a: Spannweite: 1,50 m Zentralwert: 3,40m
H9b: Spannweite: 1,50 m Zentralwert: 3,40m

d)

Beide Gruppen haben gleiche Spannweiten und Zentralwerte.

Entscheidung fiir H9a moglich, da sie die besseren absoluten Werte (weitester
Sprung) hat.

Entscheidung fiir H9b mdglich, da sie insgesamt weiter gesprungen sind (wenn
man alle Weiten zusammenzahlt: H9a: 20,40 m, H9b: 20,55 m).

Auch eine Argumentation {iber die arithmetischen Mittel ist denkbar.

Entscheidend ist aber die Begriindung!

Insgesamt 11 BWE

nach Mathe Live5, S 24
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